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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل1 تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

نمونه دولتی و تیزهوشان
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نمونه دولتی و تیزهوشان

یک تاس و  سکه را با هم می اندازیم. احتمال آنکه تعداد دفعاتی که «رو» ظاهر می شود با عدد روي تاس برابر باشد، کدام است؟  43
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نمونه دولتی و تیزهوشان در پرتاب دو تاس احتمال آن که مجموع دو عدد ظاهر شده بزرگتر از  باشد، کدام است؟  510
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نمونه دولتی و تیزهوشان در مجموعۀ   چند زیرمجموعه می توان نوشت که  عضو آن باشد ولی  عضوش نباشد؟  6
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نمونه دولتی و تیزهوشان

در یک کلاس  نفري، دانش آموزان حداقل یکی از زبان هاي فرانسه یا انگلیسی را می دانند. تعداد دانش آموزانی که زبان انگلیسی را می دانند   7

برابر تعداد دانش آموزانی است که زبان فرانسه را می دانند و همچنین  برابر تعداد دانش آموزانی است که هر دو زبان را می دانند. براین اساس تعداد
دانش آموزانی که زبان انگلیسی را می دانند، چند نفر است؟         
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نمونه دولتی و تیزهوشان

مجموعۀ  شامل تمام اعداد چهار رقمی است که حاصل ضرب رقم هایشان  است. یکی از عضوهاي این مجموعه را به تصادف انتخاب می کنیم.  8

احتمال اینکه این عدد کوچکتر از  باشد کدام است؟

9

3000

1
2

3
5

1
3

5
6
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نمونه دولتی و تیزهوشان اگر  باشد، حاصل   کدام است؟  10

نمونه دولتی و تیزهوشان
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A B باتوجه به شکل مقابل کدام رابطه مربوط به قسمت رنگی است؟  11
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ابتداي اعضاي دو مجموعه ي  و  را می نویسیم:  1

پس تعداد زیرمجموعه هاي  برابر  می شود.

هرگاه   و   در این صورت   است. پس:  2

براي این که مقدار  بیشترین مقدار را داشته باشد  و  باید داراي بیشترین مقدار ممکن و  کمترین مقدار ممکن انتخاب شوند.  3

چون دو مجموعه برابرند، پس مجموعه ي  داراي یک عضو تکراري است پس براي  (بیشترین مقدار)   و براي  (کمترین مقدار)  و همچنین در مجموعه ي 

براي  داریم: 

ابتدا تعداد کل حالت هاي پرتاب یک تاس و سه سکه را به دست می آوریم:  4

حال مجموعۀ  را به صورت زیر در نظر می گیریم (شمارة تاس برابر تعداد دفعات رو آمدن سکه ها):

 ( ) و (پ , پ , ر ,  ) و (پ , ر , پ ,  (ر , پ , پ , 

) و ) و (پ , ر , ر ,  ) و (ر , پ , ر ,  (ر , ر , پ , 

) و {(ر , ر , ر , 

تعداد همه ي حالت هاي ممکن در پرتاب دو تاس برابر است با:   و تعداد حالت هایی که مجموع دو تاس بزرگتر از  باشد برابر است با:  5

نکته: اگر  مجموعه اي  عضوي باشد، تعداد زیرمجموعه هایی از  که شامل  عضو باشد و شامل  عضو نباشد، از رابطۀ   به دست می آید.  6

در این سؤال مجموعۀ  داراي  عضو است، حال تعداد زیرمجموعه هایی که عضو  را داشته باشند، ولی عضو  را نداشته باشند. (شامل یک عضو  باشد و شامل یک عضو  نباشد):

7  را مجموعه دانش آموزانی که فرانسه می دانند و  را دانش آموزانی که انگلیسی می دانند در نظر می گیریم.

مجموعۀ همه حالت هاي ممکن (اعداد چهار رقمی که حاصل ضرب رقم هایشان  است) برابر است با:   8

اگر مجموعۀ  را مجموعۀ اعداد از  که از  کوچکتر باشند در نظر بگیریم:
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ابتدا با توجه به راهبرد الگوسازي حالت هاي مختلف  را به دست می آوریم:  9

 

 

 10

و باتوجه به نمودار وِن:

B

A

B B

A A

-AB A -AB )( A

 11

C

C

A B

C

A B

C

A B

A( ) ( )CA( ) C B( )C B

تعداد کل حالت هاي ممکن در پرتاب  سکه برابر   است. احتمال اینکه هیچ سکه اي رو نیاید برابر   است. پس احتمال اینکه حداقل یک سکه «رو»  12

بیاید برابر است با:  

 13
   
 

بررسی گزینه ها:  14

»: هر دو عضو مجموعۀ  در مجموعۀ  وجود دارد. پس  و این گزینه درست می باشد. گزینۀ «

»: درست  گزینۀ «

»: نادرست زیرا:  گزینۀ «

»: درست  گزینۀ «

: ناتهی است  عدد طبیعی کوچکتر از  و مکعب کامل است. گزینۀ   15

: ناتهی است. عدد صفر عدد نامثبتی است که مربعش با خودش برابر است. گزینۀ 

: ناتهی است. عدد  عدد اول بین دو عدد  و  است. گزینۀ 

با استفاده از نمودار وِن براي دو مجموعۀ  و  داریم:  16

A B A B A B

A B AB - A B( ) ( )AB -

باتوجه به نمودار وِن داریم:  17
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 18

تعداد کل حالت ها براي گزینه ها برابر است پس تعداد حالت هاي مجوع دو عدد را براي گزینه ها بررسی می کنیم.  19

:  حالت (مجموع دو عدد برابر  باشد)   گزینه ي 

:  حالت  (مجموع دو عدد برابر  باشد)    گزینه ي 

:  حالت   (مجموع دو عدد برابر  باشد)   گزینه ي 

:  حالت   (مجموع دو عدد برابر  باشد)    گزینه ي 

پس بیشترین حالت ممکن براي   است. یعنی مجموع دو عدد رو شده برابر  باشد داراي احتمال بیشتري نسبت به سایر گزینه ها است.

) است. ) است در نتیجه   (  زیرمجموعۀ  چون  ( عضو   20

 21

تعداد زیرمجموعه هاي مجموعه هاي  عضوي برابر  و تعداد زیرمجموعه هاي مجموعۀ  عضوي برابر  است در نتیجه   22

23  را تعداد عضوهاي مجموعۀ  در نظر می گیریم پس تعداد زیرمجموعه هاي آن برابر  می شود. اگر سه واحد از اعضاي آن کم شود  تعداد

زیرمجموعه هاي آن  واحد کم می شود. پس:

تعداد اعضاي مجموعۀ  برابر  است.

در پرتاب دو تاس تعدد کل حالت هاي ممکن برابر  است. حال حالت هایی را که ضرب دو عدد تاس  می شود، بررسی می کنیم.  24

پس احتمال آن برابر است با: 

ابتدا اعضاي مجموعۀ  را مشخّص می کنیم.  25

بررسی گزینه ها:

: باتوجّه به مجموعۀ بالا، صفر عضو آن نیست. گزینۀ 

:  نیست، چون اعضاي گویا نیز در مجموعۀ  وجود دارد. گزینۀ 

. ) نیست، پس  : چون  زیرمجموعۀ اعداد گویا ( گزینۀ 

. : پاسخ درست است:  گزینۀ 

فضاي نمونه اي پرتاب دو تاس برابر  است.  26

حال حالت هایی که در پرتاب دو تاس مجموع  داریم را می نویسیم و با مجموعۀ  نشان می دهیم.
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) است. در این آزمایش مقدار  و پیشامدهایی که احتمال وقوع آنها  است، در واقع زیرمجموعه هاي  عضوي از مجموعۀ  عضوي (  27

تعداد زیرمجموعه هاي سه عضوي این مجموعه را می نویسیم.

پس تعداد این پیشامدها برابر  است.

اعضاي مجموعه هاي گزینه هاي  و  و  مشخص و متمایز نیست، پس نشان دهندة یک مجموعه نمی باشد. ولی گزینۀ  مجموعه اي تهی است و نشان دهندة یک  28
مجموعه است.

، حتماً شامل خود این اعداد می باشند همچنین اعداد  تا  نیز هر کدام مقسوم علیه اعداد  تا  هستند پس در مجموعه مقسوم علیه هاي اعداد  تا   29

کل این مجموعه  عضو دارد.

 30

 از طرفی کسرهایی به صورت   که   نیز حاصل کسر را صحیح می کند. درنتیجه مجموعه  ي فوق بی شمار عضو دارد.

43
434

2 4 6 2 4 8 4 6 8 2 6 8

4

1234

5110015051100

100

15

15 1515
1

15
1

5 515
3

15
3

3 315
5

15
5

1 115
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5

1
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل2تیزهوشان

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

حاصل عبارت  برابر کدام گزینه است؟  14 220 35
2

222 254 105

 -2

B

-1 0-3 1

M A 1

به مرکز  و شعاع  کمانی زده ایم تا محور را در نقطه ي  قطع کند. نقطه ي  چه عددي را نمایش می دهد؟  2

151 5

3 53 5

کدام گزینه صحیح است؟  3

هر عدد مرکب، عددي حقیقی است. مربع هر عدد صحیح، عددي طبیعی است.

اگر هر عدد اولی را با یک جمع کنیم، عددي مرکب می شود. حاصل جمع دو عدد گنگ، نمی تواند عددي گویا باشد.

اگر  ،   حاصل عبارت   کدام است؟  4
2

22

کدام یک از گزینه ها نادرست است؟  5

اگر n مجذور کامل نباشد،  گویا نیست. (n عددي طبیعی است.) هر عدد صحیح، عددي است گویا.

دو کسر وقتی با هم برابرند که صورت ها با هم و مخرج ها با هم برابر باشند. 155 عدد صحیح بین  و  وجود دارد. 33 5

-2 -1 0 2
A

1-3

B 11
در شکل زیر فاصله ي نقطه ي  تا  برابر است با:   6

10 55 10

10 510 5

اگر   باشد، حاصل   چیست؟  74322 232

816
3
2

1
2

کدام یک از اعداد زیر بین   و   قرار دارد؟  8
2

2
3

3
3
4

3
5

5
11

9
11

اگر   باشد، آنگاه حاصل عبارت   به صورت جبري کدام گزینه است؟  9
24
19

25
21

29
23

5
19

4
21

6
23

1234

1

همایش VIP آکادمی تیزهوشان
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چند تا از جمله هاي زیر درست است؟   10
هر عدد اعشاري غیر مختوم، یک عدد گنگ است.
عددي وجود دارد که صحیح باشد ولی گویا نباشد.

حاصل جمع دو عدد گنگ، همواره یک عدد گنگ است.

مساحت مستطیلی به ابعاد  و  همواره عددي اصم است.

هیچکدام یکی دو تا سه تا

کدام یک از اعداد زیر گنگ است؟  11

1٫69
12

3
13122

کدام کسر با عدد اعشاري  برابر است؟  125٫66

19
3

17
3

16
3

5
3

واقع است؟ کدام یک بین دو کسر   و   13
7

22
3

21
5

43
10
43

3
43

4
43

طول و عرض یک مستطیل اعدادي گنگ هستند. در مورد این مستطیل کدام گزینه درست است؟   14

محیط این مستطیل همواره عددي گنگ است. مساحت این مستطیل همواره عددي گویا است.

جذر مساحت این مستطیل همواره عددي گنگ است. محیط این مستطیل می تواند گنگ یا گویا باشد.

اگر  و  آنگاه حاصل  برابر است با:  150

2222

به ازاي چند مقدار طبیعی  حاصل  عدد حقیقی است؟  16
5
3 22

1234

، برابر است با: حاصل عبارت   17
2 1

3
1
4

3
8

3 51
3

5
6

6
13
24

20
15

48

عضو کدام مجموعه است؟ عدد   1829

5665

حاصل عبارت  کدام است؟  19
1

1
1

1
2

2
3

1 3

1
2

1
1
2

95
24

15
6

47
12

19
8

2
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چندتا از اعداد زیر گویا است؟  20

 الف) 
 

 ب) 

 د)      ج)

هر چهار تا سه تا دو تا یکی

1
2

9
3

3 3
2 2

10

کدام عدد به مجموعۀ اعداد گنگ تعلق دارد؟ (نگاه به گذشته)  21

0٫090٫640٫91٫21

حاصل کسر  به ازاي  کدام است؟  22

1
1

1
1

3
2

169
153

26
17

18
22

13
22

، عدد گویاي  بین  و  قرار می گیرد؟ به ازاي کدام مقدار   23
20

1
2

2
5

11973

( حاصل   کدام است؟ (المپیاد بلژیک و فرانسه و هلند مرحله دوم   240٫1111380

0٫1110٫2220٫3330٫444

حاصل   کدام است؟  25
1 3

4

1 3
4

1 3
4

1 3
4

7
4

1
4

11

3
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-1 0 1
A

چون  بزرگتر از  است پس عبارت  منفی و چون  کوچکتر از  است   منفی است. پس:  1

: وتر یک مثلث قائم الزاویه به اضلاع قائم  و   2

1

2

x
 

که در شکل مقابل این وتر به سمت منفی کمان زده شده و مبدأ آن  می باشد پس  را نشان می دهد.

اعداد مرکب را از بین اعداد طبیعی انتخاب می کنیم و اعداد طبیعی هم زیرمجموعه اي از اعداد حقیقی هستند.  3

« » اعداد  و  هر دو گنگ هستند. اما مجموعشان گویاست  در گزینه ي « » صفر حکم را نقض می کند. در گزینه ي « بررسی سایر گزینه ها: در گزینه ي «

هم  که اول است و حکم را نقض می کند.
توجه: به زبان ساده نقض کردن یک حکم یعنی نادرستی یک عبارت کلی را (با یک مثال) نشان دادن.

باتوجه به اینکه  ، مقدار  میانگین  و  است و چون  ، در این صورت   و  ، در این صورت:  4

) داریم: ) و ( باتوجه به رابطه هاي (

 ، : درست است. براي  : درست است. چون اعداد صحیح زیرمجموعه اي از اعداد گویا است و هر عدد صحیح عددي گویا نیز هست.گزینۀ  گزینۀ   5

: درست است. گویا است، اگر  مجذور کامل باشد و  گنگ است اگر  مجذور کامل نباشد.گزینۀ 

این دو عدد را به طور تقریبی روي محور نمایش می دهیم.

0 1 2 3 4 6 751234567 ------- 8 9

45 75-

: نادرست است. چون این کسرها با هم برابرند، ولی صورت ها و مخرج هایشان با هم برابر نیست. ،  تا است.گزینۀ  پس اعداد صحیح بین  و 

 6
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1 4 52 12 22 5
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132202 24

1 2 3
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10

20

12
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3

3 5 45

5 3 75

4575154
1
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2
4

3
6

9 1 102 32 12 2 10

1 1 110 10 10

4 1 52 22 12 2 5

1 15 5
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7  به توان  می رسانیم:

 همواره مثبت است:

از طرفی:

ابتدا دو عدد   و   را به صورت تقریبی می نویسیم.  8

حال گزینه ها را به صورت اعشاري می نویسیم (با تقریب دو رقم اعشار):

 : گزینۀ 

گزینۀ :

 : گزینۀ 

 : گزینۀ 

پس گزینۀ  بین  و   قرار دارد.

کسرهاي بزرگ تر از واحد را به صورت عدد مخلوط نمایش می دهیم:  9

چون اعداد اعشاري متناوب ساده مرکب را می توان به صورت عدد گویا نوشت، پس عبارت اول غلط است.  10
عبارت دوم به دلیل اینکه تمام اعداد صحیح حتماً گویا هستند غلط است.

. براي عبارت سوم می توان این مثال نقض را آورد که جمع آن ها یک عدد گویاست 

براي عبارت آخر نیز اگر  و  فرض شود ضرب آن ها عددي گویا می شود نه گنگ:

 

 11

« گویا   گزینه ي «

« گویا   گزینه ي «

« گویا   گزینه ي «

2

4 432 32

32
2

4 2 32 2 4 2

32

3 16 82 2

3 16 8 8 132 2 13
8

2 2 ، 2 4 232 432

8 2 2

8 4

8 4 8
13
8

13
2

3
2

2
2

3
3

0٫7
2

2
1٫4

2

0٫56
3

3
1٫7

3

10٫753
4

30٫455
11

20٫63
5

40٫819
11

2
2

2
3

3

24
19

25
21

29
23

1 1 15
19

4
21

4
23

1 1 1 5
19

4
21

6
23

35
19

4
21

6
23

1 1 23 3

82

148 2 16

1٫69
169
100

13
10

1

2
12

3
42

1 2 1 1224
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 12

چون   بزرگتر از   است پس می توان نوشت کسر   بین دو کسر قرار دارد. یعنی گزینه ي دوم    13

در سایر گزینه ها با مثال:  طول و  عرض  14

( )  

( )  

( )  

باتوجه به فرض سؤال که  و  و همچنین  پس  مثبت و  منفی است و چون  از  بزرگتر است پس   مثبت است.  15

نکته: اعداد منفی نمی توانند زیر رادیکال با فرجۀ زوج قرار بگیرند.  16

پس در این سؤال:  لذا: 

در نتیجه: 
همچنین ریشه هاي مخرج را نیز باید کم کنیم:

: ریشه هاي مخرج  و 

پس  فقط می تواند مقدارهاي  و و  را داشته باشد تا حاصل یک عدد حقیقی باشد.
 17

در نتیجه حاصل کل کسر برابر است با:

 18

عدد  عضو مجموعۀ  می باشد.
 19

 20
 در مورد «ج» داریم:

 

که  عددي گویا است.

اما در سایر موارد، هر سه عدد عددي غیرگویا هستند. در مورد (الف) صورت کسر غیرگویا و مخرج گویا است، پس عدد، عددي غیرگویا است. مورد (ب) برابر   و مورد (د) یعنی  هر
دو عددهایی غیرگویا هستند.

21  گنگ است چرا که  توان دوم هیچ عدد گویایی نیست.
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 22

روش اول: ابتدا میانگین دو عدد  و  را به دست می آوریم:  23

 با توجه به اینکه میانگین دو عدد همواره بین آن دو عدد قرار دارد و  نیز داراي مخرج  است. بنابراین:

تبدیل می کنیم. روش دوم: ابتدا مخرج هر کسر  و  را به 

 24

 25

1٫11٫21
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل3تیزهوشان

@mohammadalijoleiny :ارتباط با مدرس

زمان برگزاري: 900 دقیقه

محمدعلی جلینی

کدام گزینه نادرست است؟  1

تمام مربع ها با هم متشابه اند.

تمام مثلث هاي متساوي الاضلاع با هم متشابه اند.

تمام لوزي ها با هم متشابه اند.

تمام مثلث هاي متساوي الساقین که یک زاویه مجاور قاعده مساوي دارند با هم متشابه اند.

3
5

A

B

x -

CE

D

x 8

در شکل مقابل  موازي  می باشد، مقدار  کدام است؟  2

811

16٫812٫8

اگر نسبت تشابه دو مثلث  باشد، نسبت مساحت هایشان کدام است؟  3
3
4

3
4

9
16

3
8

9
32

،  سانتی متر است. این مثلث با مثلث دیگري که محیط آن  سانتی متر می باشد متشابه است. طول کوچکترین ضلع  ، طول اضلاع مثلثی   4
مثلث کوچکتر کدام است؟

12172120

2٫43٫44٫84٫2

دو زاویۀ  و  مکمل هستند و زاویۀ  از سه برابر زاویۀ  ، درجه کم تر است. زاویۀ  چند درجه است؟  520

40455055

A

B Cy
y

D

x
x

642  باتوجّه به شکل زیر اندازة زاویۀ  چند درجه است؟  

111

138

69

120

اگر نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه  باشد، نسبت محیط هاي آن ها کدام است؟  748
27

3
4

4
3

2 3
3

48
27

A

B CH 916

8  ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه ي  است. محیط مثلث  است؟ 

3747

6075

1
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4

10

x 3+
x

دو مستطیل زیر متشابه اند. مساحت مستطیل کوچک چند واحد مربع است؟  9

218

2010

مساحت زمینی مستطیل شکل به اضلاع  و  متر روي نقشه اي به مقیاس  چند سانتی متر مربع است؟  1090601
2000

7٫213٫514٫418

 

A B

CD

3

7

18

( - در ذوزنقه ي  اندازه ي   چه قدر است؟     (تیزهوشان و نمونه دولتی – بوشهر   119392

34

56

135
0

x

5

9

( - در شکل مقابل مقدار  کدام است؟       (تیزهوشان و نمونه دولتی – خراسان جنوبی و شمالی   129392

44 2

85

A C

B

M

 

در شکل رو به رو  و  و  ، اندازة زاویه  چند درجه است؟  133214

1428

1632

A B

H
C

در شکل مقابل  ارتفاع مثلث قائم الزاویه ي  می باشد. اگر  و  باشند. اندازه ي ضلع  کدام است؟  141220

13

16

14

15

2

852

در شکل مقابل ارتفاع درخت کدام است؟  15

1514

1618

2
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دو لوزي در صورتی متشابه اند که زاویه هاي متناظرشان مساوي باشند.  1

از رأس روبه روي دو ضلع موازي یعنی نقطه ي  رابطه ي جزء به کل را می نویسیم:  2

 

 

 3

 نسبت تشابه  نسبت مساحت

محیط اولین مثلث را بدست آوریم:    4

نسبت تشابه برابر است با:     

پس نسبت اضلاع هم:  

 

ابتدا باتوجه به فرض مسئله عبارت هاي جبري مربوطه را می نویسیم:  5

باتوجّه به شکل براي مثلث  داریم:  6

A

B Cy
y

D

x
x

 

حال براي مثلث  داریم:

 7

نکته:

 نسبت تشابه  نسبت مساحت ها

  نسبت تشابه  نسبت محیط

 8

تصویر ضلع قائم روي وتر  وتر    ضلع قائم

  جمع سه ضلع  محیط

8 5 3 8 8 40 24 38
8

3
5 وسطین

طرفین

8 3 24 40 5 64 12٫864
5

2 3
4

2 9
16

12 17 21 50
50
20

5
2

5
2

4٫8
5
2

12

180
3 20

4 200 50

180

42 2 2 180

2 2 180 42

2 2 138

2 138

69

180

69 180

180 69 111

نسبت تشابھ
48
27

48

27

16 3

9 3

4 3

3 3
4
3

2

4
3

2

25 9 5 3 15 152 25 9

25 16 5 4 20 202 25 16

25 15 20 60

3
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نسبت طول ها و عرض ها برابرند چون متشابه هستند  9

  

  طول مستطیل کوچک

  عرض مستطیل کوچک

  مساحت مستطیل کوچک

 10

  طول

  عرض

  مساحت مستطیل روي نقشه

 11
A B

CD

3 18

F

3

34   

 12

900
x

5 450

450

5 4

4

 

 

نقطۀ C خطی به موازات  و از نقطۀ  خطی به موازات  رسم می کنیم این دو خط همدیگر را در نقطۀ  قطع می کند.  13

چهار ضلعی  لوزي است. (اندازة زوایا روي شکل مشخص شده است) از  به  وصل می کنیم در مثلث  داریم:

مثلث متساوي الساقین است:  در نتیجه مثلث 

 14

A B

H
C

20

1612

 

 

 

 

 15

852

2

C

B

A

D

E  

4 3 10 4 12 10 2
10

3
4

5

2

5 2 10

90 9000

60 6000

9000 6000 13٫51
2000

1
2000

2

2 18 2 32

18 9 9 32 9

7 3 4

16 9 25 52 42 32 2 25

2وتر 2ضلع 2ضلع

16 16 32 42 42 42 2 32 16 2 2

14 14 32 60 متساوی الاضلاع

44180 92
2

88
2

44 14 14 16

400 144 256 162 202 122 2 256

90
زز

12 20 16
20

1512 16
20

12 20
16

240
16

90 زز

طبق حالت دو زاویھ

15
2 8

60
2 60

8
120

8

4
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1  
2  
3  
4  

5  
6  
7  
8  

9  
10  
11  
12  

13  
14  
15  

522

آکادمی تیزهوشان ریاضی نهم



/

مدرس: مهندس جلینی

@mohammadlijoleiny :ارتباط با مدرس

محمدعلی جلینی

جواب معادلۀ   کدام است؟  1
2
5

2 3 5
2

2 5

5
3

5
3

1
7

1
3

( - اگر   باشد، مقدار عددي   کدام است؟    (تیزهوشان و نمونه دولتی استان بوشهر   2539 19392

252645225

کدام یک از تساوي هاي زیر صحیح است؟  3

72 5
71075 2

71075 2
7 1072 5

7 10

مقدار عبارت  با کدام یک از گزینه هاي زیر برابر است؟  4« 5 »2

5 25 1 252 15 2

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟   521٫5

2٫50٫56٫250٫5

جرم خورشید  کیلوگرم و جرم نوترون  گرم است. نسبت جرم خورشید به جرم نوترون برحسب گرم به صورت  6

( - نماد علمی با دقت دو رقم اعشار کدام است؟ (نمونه دولتی زنجان 

198 102816٫7 10 25

9695

1٫18 10572٫32 10572٫32 10541٫18 1054

( - کدام عدد از بقیه کوچکتر است؟(نمونه دولتی همدان   79695

3٫5 10 25٫3 10 335 10 50٫53 10 3

( - نماد علمی   کدام گزینه است؟        (نمونه دولتی یزد   875 0٫6310 8 10 69695

1٫38 10 71٫38 10 67٫6 10 77٫6 10 6

( - نصف عدد   برابر است با:    (نمونه دولتی البرز   92 159695

2 162 162 142 14

( - اگر   و  باشد مقدار عبارت  برابر است با:      (نمونه دولتی زنجان   10230272 1 2779695

64
27

8
27

8
9

2
27

( - جذر عدد   برابر است با:    (نمونه دولتی خراسان جنوبی   1182 56 939695

303402203103

( - اگر   باشد حاصل   کدام است؟     (نمونه دولتی مازندران   12720٫25 19695

49
4

12٫251
196

4
49

1
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/

( حاصل عبارت  کدام است؟    (نمونه دولتی یزد   13
203 253

303 603
95 96

510
1

10
1
5

( - حاصل  برابر است با:        (نمونه دولتی قم   14
2 3
2 3

489695

572 33 3

( - حاصل عبارت مقابل کدام است؟    (نمونه دولتی همدان   159695

2
6

3
12

1 4 62
2

3
2 3

( - کسر  با کدام گزینه برابر است؟               (نمونه دولتی یزد   16
1

2 48 27
9695

5 3
3

3 3
5

3
5

3
15

( - اگر   باشد، آن گاه حاصل عبارت   کدام است؟ (تیزهوشان و نمونه دولتی استان کردستان   179642 1 3 24
9

9392

10
9

1
3

9
10

2
9

( - کدام یک از اعداد زیر اول است؟        (تیزهوشان و نمونه دولتی استان کرمان   189392

2315 3171001233119

( - در عبارت   مقادیر  و  برابر است با:    (تیزهوشان و نمونه دولتی تهران   19

  ،    ،    ،   ، 

5 3 32 19392

23233232

( - حاصل عبارت مقابل کدام گزینه است؟    (تیزهوشان و نمونه دولتی شهر تهران   20
 

9392

5 3
50

5 3
50

425450825850

( - ثلث عدد   برابر است با:    (تیزهوشان و نمونه دولتی استان سیستان و بلوچستان   2194 29392

38 532 234 538 3

( - اگر   باشد، مقدار عددي عبارت جبري   کدام است؟ (نمونه دولتی استان کهگیلویه و بویراحمد   223243 1 359392

4851720

حاصل   برابر است با:  23
1

2 1
1

3 2
1

4 3
1

5 4
1

100 99

911199

اگر   عدد حقیقی باشد راه حلّ دو دانش آموز را در نظر بگیرید:  24

روش مهدي:                    روش علی: 

هیچ کدام از دو روش درست نیست. فقط روش مهدي درست است. فقط روش علی درست است. هر دو روش درست است. 

18 3 8

318 3 8 4 2318 3 8 4 2

2
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اگر   باشد، مقدار  کدام است؟  25
7 149

74 76
29

71179

3
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- می نویسیم: باید پایه ها را برابر کنیم که براي این کار، پایۀ عبارت   را با توان   1

 

پایه ها برابرند پس توان ها هم باید برابر باشند.

 2

بررسی گزینه ها:  3

: نادرست است. گزینۀ 

: نادرست است. گزینۀ 

: درست است. گزینۀ 

: نادرست است. گزینۀ 

 4

بررسی گزینه ها:

گزینۀ «1»: 

گزینۀ «2»: 

گزینۀ «3»: 

گزینۀ «4»: 

 5

 6

 جرم خورشید

5
2

2 5

1

2
5

2 3 2
5

1 2 5

2
5

2 3 2
5

5 2

2 3 5 2 3 5
5
3

25 9 2259 1 9 91 32 91

1

72 5
710

2

75 2
710

3

75 2 1

75 2

1

710
7 10

4

72 5 1

72 5

1

710
7 10

5 2 1
5

2 1
25

✗ 5 252

5 1 2 1
5

2 1
25

✗ 2552 1 1 1
25

✗ 5 2 1
25

1
25

2 1٫5 4 4 1٫5 2٫51٫5
برسانیم2

طرفین را بھ توان

2٫ 6٫25
برسانیم2

طرفین را بھ توان
52

198 198 1981028 1028 103 1031

جرم خورشید

جرم نوترون

198 1031

16٫7 10 25

198 1031

167 10 26

198
167

1031 26

1٫18
198
167

1057 1057

4
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 7

 8

 9

 10

 11

 12

 13

براي گویا کردن از اتحاد مزدوج استفاده می کنیم:  14

حاصل عبارت

 15

     و     

 16

 17

سایر گزینه ها را بررسی می کنیم:     عدد زوج است پس مرکب است.  18

 و  هم بر  بخش پذیرند پس مرکب هستند.

1 3٫5 0٫03510 2

2 5٫3 0٫005310 3

3 35 0٫0003510 5

4 0٫53 0٫005310 2

75 0٫63 0٫75 0٫6310 2 10 6 10 6 10 6 10 6

0٫75 0٫63 1٫3810 6 10 6

22 15 2 15 2 15 2 1 2 15 1 2 16

272 1 277 33 2 1
270 36 3

36

33

3 6

33

26

33

64
27

82 56 93 23 2
56 32 3

26 56 36 306 جذر می گیریم
306 303

1
4

1

4 1 1
4 1 22 2 2 2 22 1

4
2 2 1

4
72 49

4

10
203 253

303

603

5003

1

23

10003

2 2

7 4
2 3

2 3

2 3

2 3

2 3
2

22 3
2

4 3 4 3

4 3
3

7 4 7 4 7 4 4 73 48 3 16 3 3 3

2 2 412 4 3 32
6 3

3 3

6 3

3
3

2 4 23 3 3

1
2 16 3 9 3

1
8 33 3

1
5 3

3

3

3
15

9642 1 3 2

پایھ ھا

تجزیھ
22 2 1

3 2 25 31 24 2 3 2 25 31

4 2 5
حل معادلھ 7

4

2 1 1
حل معادلھ

1
4
9

4
9

7
4

4
9

3
4

1
3

2315
فرد

317
فرد

زوج

10011197

5
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/

دو عبارت زمانی مساوي هستند که توان ها صفر باشد    19

 20

  : اتحاد مزدوج

 21

 22

با جایگزینی  به جاي  در عبارت داریم:  

با ضرب مزدوج، مخرج ها را گویا می کنیم:  23

و به همین ترتیب، مخرج بقیۀ کسرها را گویا می کنیم، پس عبارت به شکل زیر تبدیل می شود.

روش هر دو درست است. چون در صورت سوال گفته که  عدد حقیقی است و چون عبارت  نامنفی است پس قطعا  باید نامنفی باشد، بنابراین  24
وجود قدرمطلق تاثیري در جواب ندارد، بنابراین روش علی و مهدي درست است.

ابتدا   در صورت را تجزیه می کنیم:    25

در تساوي بالا پایه ها برابر هستند، پس توان ها نیز باید برابر باشند.

5 3 32 1

3 0 3

2 1 0 2 3 1 0 2 3 1 0 2 4 0 2
4

2

5 3
50

5 3
50

5 3 5 3
50

5
2

3
2 50

5 3 50 250

2 2 425 22 25
250

94 2 32 4 2
38 4

38 4 31 38 4 1 38 5

3 1 4 4 43 1 3
فاکتور می گیریم 3 از

324
تجزیھ می کنیم

3 34 22 3 34

45 5 4 20

1
1

2 1

12

12

12

2 1
2

1

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2
3 2

12 3 2 4 3 5 4

1 1 10 11100 99 100

18 3 88

149149 2 7 9 29 79

7 79 29

74 76
29

7 79 29

7 2
29

1
7 9

7 2
7 9 7 2

9 2 11

6
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1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  

8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  

15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  

22  
23  
24  
25  
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مدرس درس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل 5 تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

اگر   باشد. حاصل عبارت   برابر است با:  1

   

6 02 2
2

3
2

1
2

3
2

2

کدام عبارت در تجزیۀ چندجمله اي  وجود ندارد؟  29 15 63 2

3 13 63 1

اگر   باشد حاصل   کدام است؟  33
14 1

4

81494751

، کدام نامساوي همواره صحیح است؟ اگر   4

گزینه هاي  و  صحیح است.

0 0

1 113

، کدام گزینه می تواند باشد؟ اگر  و  آنگاه مقدار   592 56

3456

تجزیۀ عبارت   به کدام صورت درست است؟  62 2 1 2

2 1 2 12 1 2 12 1 2 12 1 2 1

( کدام عبارت در تجزیه ي عبارت  وجود ندارد؟       (نمونه دولتی البرز و قزوین   72 18 93 295 96

332 1

( در تجزیه ي  کدام عامل وجود ندارد؟     (نمونه دولتی تهران   84 4 4395 96

42222

( اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   (نمونه دولتی آذربایجان شرقی   972

92
095 96

3456

اگر  باشد،  کدام است؟  10

صفر

1 2 3 23 2 4

221

از مستطیلی به ابعاد   و   مربعی به ضلع   جدا می کنیم مساحت قسمت باقی مانده کدام است؟  112 72 42 3

10 1932 2810 1922 28

کدام گزینه در تجزیۀ عبارت   وجود دارد؟  124 42 2

22

حاصل   با استفاده از اتحادها کدام است؟  139 11 101 10001 1

1041061081010

1
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کم ترین مقدار عبارت   کدام است؟  148 202

4142024

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟  1531

11838

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  163 15 025 2

551017

اگر  و  باشد کدام یک از نامساوي هاي زیر همواره صحیح است؟  170
2 224 22

اگر   باشد، حاصل   کدام است؟  1862 24 4

12343638

چند عدد طبیعی وجود دارد که اگر از دو برابر آنها  واحد کم کنیم، حاصل کمتر از  می شود؟  19511

بی شمار789

حاصل عبارت  کدام است؟  204 94 4 96 4 98 102

941009896

کدام یک از عامل هاي زیر در تجزیه عبارت  وجود دارد؟  215 6 22 2

12 223

اگر  باشد، حاصل عبارت  کدام گزینه است؟             2202 22

21
2

11

حاصل عبارت روبه رو کدام است؟   235 24
3

5 24
2

1255 245 24

حاصل عبارت زیر برابر است با:  24

202 182 162 142 42 22

55110220440

اگر عمل * چنین تعریف شود  در معادله ي  مقدار  برابر است با:         (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان  25

( کرمان 

222 12

92 93

11442

2
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چون  ، پس:    1

حال حاصل   را به دست می آوریم:

 

در عبارت بالا به جاي   عبارت   را قرار می دهیم:

ابتدا از  در عبارت فاکتور می گیریم:  2

عبارت  در تجزیۀ این عبارت وجود ندارد.

ابتدا دو طرف   را به توان  می رسانیم:  3

دوباره دو طرف عبارت را به توان  می رسانیم:

باتوجه به اطلاعات مسئله  و  و  هر سه مثبت و  است.  4

 اگر طرفین نامعادله را در یک عدد مثبت ضرب کنیم، جهت نامعادله تغییر نمی کند.

اگر دو عدد علامت یکسانی داشته باشند و اگر طرفین نامعادله را معکوس کنیم، جهت نامعادله برعکس می شود. یعنی:

پس گزینۀ  و گزینۀ  هر دو صحیح هستند.

را به توان  می رسانیم: ابتدا طرفین معادلۀ   5

در رابطۀ (I) به جاي  مقدار  را قرار می دهیم:

براي  داریم:

براي  داریم:

مقدار  می تواند برابر  و  باشد که فقط عدد  در گزینه ها قرار دارد.

با کمک اتحاد مزدوج داریم:  6

 7

 

 8

دو عبارت جبري را با هم جمع می کنیم:  9

6 02 262 2

2

2 22 2

22 2

2 26
6 2
6 2

4
8

1
2

9 15 6 3 6 3 12

3 1

3
1

2

2 9 7
1 2

3 2 2 1
2

2 1
2

2

2 49 474 1
4

4 1
4

1 1

13

92

2 812 92 2 2

2 56 2 562

2256

56 81 25 52 2

5

9 5 9 4

5

9 5 9 14

4144

2 1 2 12 2 1 2
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ابتدا طرف چپ تساوي را ساده می کنیم:  10

باتوجه به تساوي بالا:

در نتیجه:

 11

 (عرض  طول)  مساحت مستطیل

 (یک ضلع  خودش)  مساحت مربع

مساحت مربع – مساحت مستطیل  مساحت قسمت باقی مانده

عبارت صورت سؤال را تجزیه می کنیم، اوّل از اتحاد مربع دوجمله  اي کمک می گیریم و سپس باتوجّه به اتحاد مزدوج داریم:  12

 13

کم ترین مقدار زمانی اتفّاق می افتد که عبارت داخل پرانتز برابر صفر شود.  14

عبارت  را به توان دو می رسانیم:  15

  

2 16 16 42 2 2 از طرفین جذر می گیریم

1 2 3 23 2 4

2 2 3 24 3 2 3 2 4

1 2 33 2 2 2

1 0 1

0 1 1

2 3 1

1 1 2

2 4 2 7

4 14 8 28 4 22 282 2

2 3 2 3

4 6 6 92

4 22 28 4 12 92 2

22 28 12 94 2 4 2

10 19

4 42 2 2 2 2

2 2 2 2

9 11 101 10001 1

10 1 10 1 100 1 10000 1 1

10 1 10 1 1 1 1102 104

1 1 1 1102 102 104

1 1 1 1 1104 104 108 108

8 20 8 16 4 42 2 4 2

3

2 9 2 9 112 32 1
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مقدار  است، پس اگر  آن را کم کنیم، چیزي که باقی می ماند، مقدار  خواهد بود.  16

، یعنی  و  هم علامت نیستند و از اینکه  یعنی  علامت مثبت دارد و  علامت منفی دارد. باتوجّه به اینکه   17
بررسی گزینه ها:

: مثال اگر  و  گزینۀ 

:  عددي مثبت و  منفی است، پس  گزینۀ 

: این گزینه درست است،  مثبت و  منفی است، پس همواره  گزینۀ 

:  مقداري منفی و  مقداري مثبت است، پس  گزینۀ 

دو طرف تساوي   را به توان دو می رسانیم:  18

صورت سؤال را به صورت نامعادله می نویسیم:  ، پس باید مجموعه جواب این نامعادله را به دست آوریم.  19

 

را داشته باشد. هاي کوچک تر از 8 و اعداد طبیعی هستند، در نتیجه x می تواند مقادیر  و  و  و  و  و  و  چون مجموعه جواب 

از داخلی ترین رادیکال شروع به حل سؤال می کنیم:  20

 با استفاده از اتحاد مزدوج برابر  است، پس:

حال داریم:

 برابر است با  پس:

داریم:

 نیز برابر  است، پس:

 21

   

نکته: هرگاه مجموع چند عبارت که با توان زوج آمده اند صفر بود، تک تک آن عبارات صفر هستند.  22

  با هم برابرند  

حال در عبارت خواسته شده به جاي  و  نیز  می گذاریم:

 23

 

نکته: اتحاد مزدوج    24

با توجه به تعریف * داریم:   25
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل6 تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

d

8- 0

ها را در نقطۀ   قطع کرده است. اگر مساحت قسمت سایه زده شده  باشد، شیب خط  چقدر است؟ خط  محور   18
0

16

2

1

1
2

2

اگر نقطه ي  روي خط به معادله ي  قرار داشته باشد، مقدار  کدام است؟           (نمونه دولتی و تیزهوشان –  2

( - استان قم 

2
1

3 2 1

9392

4334

مساحت شکل حاصل از برخورد خطوط  و  و  کدام گزینه است؟       (نمونه دولتی – چهارمحال و  3

( بختیاري و فارس 

12 3 63 2 9

95 96

10
3

5
3

13
3

26
3

نمودار خط به معادلۀ  کدام یک از گزینه هاي زیر می تواند باشد؟  42

( - در دستگاه مقابل حاصل   برابر است با:   (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان چهارمحال و بختیاري   59392
2 4
3 11

3151

مقدار  چقدر باشد تا نقطه ي  روي خط  باشد؟           (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان سیستان و  6

( بلوچستان 

5 2
2 5

3 2

92 93

2211

خط  محورهاي مختصات را در نقاط  و  قطع می کند. اگر مساحت مثلث  برابر  باشد، مقدار  چقدر است؟          7

( (نمونه دولتی – آذربایجان شرقی 

510

95 96

5101112

1
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،  و  به وجود می آید برابر است با:  ، مساحت شکلی که از برخورد چهار خط   82132

7٫5152010٫5

در دستگاه زیر مقدار   کدام است؟                         9

2
6 5

6
2 3

1127
1

12

در کدام یک از خط هاي زیر، شیب منفی و عرض از مبدأ مثبت است؟       (نمونه دولتی – بوشهر، خوزستان، کرمانشاه و شهرستان هاي استان  10

( 95تهران  96

مقدار  چقدر باشد تا عرض از مبدأ خط  برابر  باشد؟         (نمونه دولتی – چهارمحال و بختیاري و فارس   11

(

4 3 4 02 22

95 96

2
3

4
9

3
2

9
4

1-

4

3

B
A

Cd باتوجّه به شکل معادلۀ خط  کدام است؟   12

3 4 12
4
3

1
4
3

1
3

4

اگر نقطه ي  همواره در ناحیه ي سوم باشد، در این صورت  در کدام رابطه صدق می کند؟    (نمونه دولتی – سیستان و  13

( بلوچستان، خراسان جنوبی، خراسان شمالی و هرمزگان 

1
3 6

95 96

1
1
2

1
1
2

1 22
1
2

( - باتوجه به   مقدار  کدام گزینه است؟              (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان البرز   14
2 4

3 2 13
9392

2345

معادله ي خطی که از نقطه ي  گذشته و شیب آن برابر  باشد، برابر است با:            (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان چهار محال  15

( و بختیاري 

2
3

1
2

92 93

3 2 02 72 83
1
2

دو نقطه ي   و   مفروض اند. مقدار  چقدر باشد تا خط  از مبدأ مختصات بگذرد؟  (نمونه دولتی و  16

( - تیزهوشان – استان قم 

3
4

2
11

9392

2345
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،  و  سه عدد حقیقی باشند، نمودار خط  کدام یک از گزینه هاي زیر است؟         (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان اگر   17

( گلستان 

2 2 2

92 93

- معادله ي خطی که از محل برخورد دو خط   و   می گذرد و شیب آن  است، کدام است؟ (نمونه دولتی – قم   18

(

13 2 1296

95

2 52 52 112 11

( ، برابر است با:        (نمونه دولتی – کردستان، لرستان و همدان  شیب خط به معادله ي   192
3 2

5
95 96

53
2

53
2

معادلۀ خطی که از محل برخورد دو خط   و  گذشته و عرض از مبدأ آن 3- باشد، کدام است؟  203 2 54 3 1 0

2 32 32 32 3

خطی به معادلۀ  به ازاي هر  از کدام ناحیۀ مختصاتی عبور نمی کند؟  21

ناحیۀ  ناحیۀ  ناحیۀ  ناحیۀ 

12 20

1234

مساحت مثلثی که خط   با محورهاي مختصات می سازد کدام است؟  222 4 12

96318

عرض از مبدأ خط گذرنده از دو نقطۀ   و   کدام است؟  231
3

2
5

2
3

11
3

19
3

19
3

خطی داریم که از نقطۀ   و محلّ برخورد دو خط   و   می گذرد. عرض از مبدأ این خط چند است؟  244
5

23

15
4

4
5

5
4

زاویۀ بین یک خط با جهت مثبت محور طول ها زاویۀ تند است و عرض از مبدأ این خط مثبت است.  25
چنین خطی، از کدام یک از نقاط زیر اصلاً عبور نمی کند؟

4
5

4
5

4
5

4
5

در تساوي مقابل،   چند می شود؟  26

5 3 7 72 7 15

3535

مقدار  چند باشد تا خط   از مبدأ بگذرد؟  273 5 3 2 6

4
3

2
3

4
3

2
3

اگر قرینۀ خط   را نسبت به محور عرض ها رسم کنیم، شیب و عرض از مبدأ آن چه تغییري می کند؟    28

شیب و عرض از مبدأ، هر دو قرینه می شوند. شیب و عرض از مبدأ، هر دو ثابت می مانند. 

شیب قرینه می شود و عرض از مبدأ ثابت می ماند. شیب ثابت می ماند و عرض از مبدأ قرینه می شود. 

0
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اگر خط   موازي با خط   باشد، مقدار  چقدر است؟  292 52 5

4صفر42

ها مانند آینه عمل می کنند. پس از دومین بازتاب پرتو یک پرتو نور از نقطۀ  به نقطۀ  روي محور  ها می تابانیم. هر دو محور  ها و   30
نور با چه شیبی ادامۀ مسیر خواهد داد؟

2 73

2
1
2

2
1
2
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باتوجّه به اینکه مثلث قائم الزاویه است، پس:  1

B

d

O8-

 

 

ها را در نقطه اي به عرض  قطع کرده است. پس   روي این خط قرار دارد. حال با داشتن دو نقطه از این خط شیب خط را به دست می آوریم.   بنابراین این خط محور 

  = شیب خط

ابتدا مختصات نقطه را در معادله ي خط قرار می دهیم:  2

خط ها را رسم می کنیم. براي این کار باید از هر خط دو نقطه را مشخص نماییم.  3

y=1 B C

A

H

d 2 d1

x

y

 

براي پیدا کردن مساحت مثلث  نیاز است که محل برخورد خط  با خط هاي  و  را مشخص کنیم:

 

. بنابراین داریم: بنابراین اندازه ي پاره خط  برابر است با فاصله ي بین طول نقطه ي  و نقطه ي 

  طول

پس مساحت مثلث  برابر است با:

) (عددي منفی) نمودار خط  داراي شیب  (مثبت) و عرض از مبدأ (  4
بررسی گزینه ها:

: شیب عددي مثبت، عرض از مبدأ عددي مثبت  گزینۀ 

16 8 32 4
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: شیب عددي منفی، عرض از مبدأ عددي مثبت  گزینۀ 

: شیب عددي منفی، عرض از مبدأ عددي منفی  گزینۀ 

: شیب عددي مثبت، عرض از مبدأ عددي منفی  گزینۀ 

نکته: خط هایی که با سمت راست محور طول ها، زاویۀ تندي بسازند، داراي شیب مثبت و خط هایی که با سمت راست محور طول ها زاویۀ باز بسازند، داراي شیب منفی هستند.

 5

  
 

نقطه ي  روي خط باشد؛ یعنی مختصات  در معادله ي خط صدق می کند. پس به جاي  طول نقطه ي  و به جاي  عرض نقطه ي  را قرار می دهیم:  6

 

 7

 

 

 

این چهار خط را در دستگاه مختصات رسم می کنیم.  8

شکل حاصل مستطیلی به طول  و عرض  است، پس مساحت آن برابر  است.

3
2
1

1- 1

2-

1-

x= 1-

2
y= 2-

y =3

x =2

ابتدا دو معادله را در   ضرب می کنیم تا مخرج ها از بین برود.  9
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اگر شیب منفی باشد، زاویه ي خط با محور طول ها، زاویه ي باز است.  10

نکته: براي به دست آوردن عرض از مبدأ یک خط، کافی است که به جاي  مقدار صفر قرار دهیم.  11

 

اوّل باید بررسی کنیم که   در کدام گزینه ها صدق می کند. در معادله هاي خطی گزینه هاي  و  نقطۀ   صدق می کند.نکته: شیب خط برابر است  12

. با: نسبت ضلع مقابل به ضلع مجاور مثلث در مثلث   یعنی نسبت  

B
A

C

  شیب

چون باتوجّه به شکل شیب منفی است، پس معادلۀ خط به صورت:

 

نکته: نقاطی که در ناحیه ي سوم دستگاه مختصات باشند، داراي طول و عرض منفی اند. بنابر نکته فوق داریم:  13

 14

 15

 

ابتدا معادله ي خط گذرنده از   و   را می نویسیم. اگر این خط از مبدأ بگذرد پس به شکل  می باشد.  16

مختصات هر دو نقطه را در این معادله جایگزین می کنیم.
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با جایگزینی   در یکی از معادلات  را پیدا می کنیم:

) نمی تواند منفی باشد. پس شیب منفی و عرض از مبدأ مثبت است: هر عدد به توان (  17

عدد منفی  شیب

عدد مثبت  عرض از مبدأ

فقط در گزینه ي  است که شیب منفی و عرض از مبدأ مثبت است.

ابتدا محل برخورد دو خط را پیدا می کنیم:  18

شیب خط   نقطه         و           

 

  : معادله ي خط

 19

 

ابتدا محل برخورد دو خط را به دست می آوریم:  20

محل برخورد دو خط  است.

عرض از مبدأ یک خط یعنی محل برخورد خط با محور عرض ها و مختصات آن به صورت  است. حال با استفاده از دو نقطۀ  و  شیب خط را به دست می آوریم.

 شیب خط

) معادلۀ خط را می نویسیم: ) و عرض از مبدأ ( حال با داشتن شیب (

، پس شیب خط منفی و عرض از مبدأ این خط برابر  معادلۀ خط به صورت   است. باتوجّه به اینکه شیب این خط برابر   21

 که همواره مقدار مثبتی استف پس شکل این خط به صورت زیر است، پس این خط از ناحیۀ سوم عبور نمی کند.

 22
 ابتدا باید خط را رسم کنیم:

 

عرض از مبدأ   و طول از مبدأ   خط را به دست می آوریم:
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3 y =- 1
2 x+3  

 

. پس داریم:  مساحتارتفاع مثلث همان عرض از مبدأ خط است، یعنی 6 و قاعدة آن طول از مبدأ یا همان 

ابتدا معادلۀ خط را به دست می آوریم. براي این کار به شیب خط نیاز داریم که به صورت زیر به دست می آید:  23

 شیب

فرم کلی معادلۀ خط به صورت   است که  برابر با شیب خط است که همان   است.

یکی از نقاط را به دلخواه در   قرار می دهیم تا  به دست آید:

براي به دست آوردن عرض از مبدأ به جاي  در معادلۀ   صفر قرار می دهیم:

ابتدا محل برخورد دو خط   و   را مشخّص می کنیم که برابر   است. حال معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ   و   را  24

می نویسیم.
ابتدا شیب خط را به دست می آوریم:

حال با جایگذاري یکی از نقطه ها در رابطۀ   مقدار  را به دست می آوریم:

عرض از مبدأ این خط برابر  است.
باتوجّه به اطلاعات مسئله، شیب خط و عرض از مبدأ هر دو مثبت هستند و نمودار کلی چنین خط هایی به صورت زیر می باشد.  25

این نوع خط ها از ناحیۀ چهارم عبور نمی کند و نقطۀ   در ناحیۀ چهارم قرار دارد، پس چنین خطی هیچ گاه از این نقطه عبور نمی کند.

تنها در صورتی این تساوي   برقرار است که توان آنها صفر باشد و حاصل هر دو  شود، پس داریم:  26

دستگاه بالا را حل می کنیم.
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نکته: براي اینکه خطی از مبدأ بگذرد باید نقطۀ   در خط صدق کند.  27

مختصات نقطۀ   را بر روي خط قرار می دهیم:

اگر خطی را نسبت به محور عرض ها قرینه کنیم، شیب خط قرینه و عرض از مبدأ آن ثابت می ماند، به نمودار زیر توجّه کنید.  28

y= ax+ b y= ax+ b

ها yقرینه نسبت به

y= x+ ba

دو خط موازي شیب هاي برابر دارند.  29

ها باشد). خط   موازي محور xهاست و براي اینکه خط   موازي   باشد، باید ضرایب  آن یعنی  برابر صفر شود (این خط نیز باید موازي محور 

محورها مانند آینه عمل می کنند. بنابراین شیب پرتو نور پس از هر بار بازتاب در یک منفی ضرب خواهد شد. بنابراین کافی است شیب پرتو نور را در برخورد با  30
محور عرض ها محاسبه کنیم.
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل7 تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس
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8
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2
3

4
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4
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حاصل عبارت زیر کدام گزینه است؟ (همۀ مخرج ها مخالف صفر هستند.)  2
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4
4
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( - حاصل تقسیم روبرو کدام است؟                                   (نمونه دولتی – استان یزد   39695
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مقدار   را طوري بیابید که باقی مانده ي تقسیم   بر   برابر و بر    برابر   باشد. (نمونه دولتی –  10
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اگر   باشد مقدار  کدام است؟  113
2

6
2 6

2 32

9339

مقدار عددي عبارت   به ازاي   و   کدام است؟  12

صفر

5
5 5

2

2 2
13962017

139622017

عبارت   به ازاي چه مقادیري از  تعریف نشده است؟  13

 و  و  و  و  و  و 

1
43
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حاصل عبارت  برابر با کدام گزینه است؟  14
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2 12

1
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1

3

1 1 22
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 1

حاصل را به ساده ترین صورت می نویسیم:  2

 3

نکته: براي به دست آوردن باقیمانده کافی است، مقسوم علیه را مساوي صفر قرار داده و ریشۀ آن را در مقسوم جایگذاري کنیم.  4

،   را قرار می دهیم تا  به دست آید: در   به جاي   5

نکته: اگر مقادیري که مقسوم علیه را صفر می کند در مقسوم قرار دهیم، مقدار به دست آمده برابر باقیماندة تقسیم است.  6
مقداري که مقسوم علیه را صفر می کند به دست می آوریم:

) مساوي قرار می دهیم. ) را در مقسوم جایگذاري می کنیم و حاصل را با مقدار باقیمانده ( مقدار (
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. اگر  پس   7

 8

 9

نکته: براي به دست آوردن باقی مانده ي تقسیم یک عبارت جبري بر مقسوم علیه با درجه ي یک (به صورت کلی  )، به این صورت عمل می کنیم، ابتدا  10
مقسوم علیه را برابر صفر قرار داده، ریشه ي به دست آمده را به جاي متغیر به کار رفته در مقسوم جایگذاري می کنیم. حاصل به دست آمده، برابر باقی مانده است.

 

حال با حل دستگاه مقابل،  و  را می یابیم:

باید عبارت را تا حد امکان ساده کنیم:  11

ابتدا صورت و مخرج هر کدام از عبارت هاي گویا را تجزیه می کنیم و آن ها را ساده می کنیم:  12

این عبارت به ازاي هر  و  برابر  است. (البته به جز ریشه هاي مخرج که عبارت گویا در آن ها تعریف نشده است.)
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هر عبارت گویا در مقادیري که مخرج صفر می شود تعریف نشده است.  13

پس ریشه هاي   را به دست می آوریم:

پس مخرج به ازاي مقادیر صفر،  و  صفر است.

 14
براي جمع و تفریق عبارت هاي گویا ك.م.م مخرج ها را به عنوان مخرج مشترك در نظر می گیریم.

ابتدا عبارت  را ساده می کنیم.  15

حال طرفین   را به توان  می رسانیم.

) داریم: آنگاه با جایگذاري  در عبارت (
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: فصل 8 تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیاربتاط با مدرس

اگر یک متوازي الاضلاع به ضلع هاي  و  سانتی متر و ارتفاع  سانتی متر را حول ضلع بزرگ تر دوران دهیم، حجم حاصل از دوران چند سانتی متر  1
مکعب است؟

964

72108144324

اگر شعاع قاعده ي مخروطی را نصف کنیم و ارتفاع آن را دو برابر کنیم، حجم آن چه تغییري می کند؟   2

چهار برابر می شود. نصف می شود. دو برابر می شود. تغییر نمی کند.

است، حجم آن ..................است. مساحت کره اي   3100

500
2

500400
3

500
3

مخروطی داخل یک مکعب مستطیل طوري قرار گرفته است که قاعدة آن محاط در قاعدة مکعب مستطیل و رأس آن در محل تلاقی قطرهاي  4

3قاعدة مکعب مستطیل قرار دارد. اگر شعاع قاعدة مخروط  و ارتفاع آن  باشد، حجم فضاي بین دو جسم چقدر است؟ 
22 2

3 24 2

A B

CD 3

2

1

حجم حاصل از دوران ذوزنقۀ مقابل، حول ضلع  چند سانتی متر مکعب است؟  5

3
7
3

13
3

4
3

مستطیلی به طول  و عرض  را یکبار حول طول و بار دیگر حول عرض آن دوران می دهیم. حجم شکل اول چند برابر حجم شکل دوم است؟  6

( - 9695(نمونه دولتی – استان هاي بوشهر، خوزستان، کرمانشاه و شهرستان هاي استان تهران 

11

A
B

یک اسفنج مکعب شکل به ضلع   را در راستاي پاره خط  بریده ایم، مساحت کل یکی از قسمت هاي ایجاد شده چقدر است؟   7

( - (نمونه دولتی – استان هاي چهارمحال و بختیاري و فارس 

3

9695

3 2 218 542 2

27 227 9 2 2

 

3

3

( - حجم قسمت هاشورخورده حول دوران ضلع  سانتی متر برابر است با:                  (نمونه دولتی – استان گلستان   839695

96

312

1
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یک نیم کره ي چوبی توپُر را به طور کامل رنگ آمیزي کرده ایم. مساحت کل قسمت رنگ شده  سانتی متر مربع شده است. اگر بخواهیم  9
کره اي با همان شعاع نیم کره را به طور کامل رنگ آمیزي کنیم، مساحت رنگ شده در این حالت چند سانتی متر مربع خواهد

( بود؟                                        (نمونه دولتی – استان هاي کرمان و خراسان رضوي 

120

95 96

160240320360

در نوعی دستگاه صنعتی با حجم ترکیبی، استوانه اي بر یک کره محیط شده است. نسبت حجم کره به حجم استوانه چقدر است؟                (نمونه  10

( 95دولتی – استان هاي مرکزي و ایلام  96

2
3

3
2

3 22 3

در کره اي به شعاع  یک مکعب محاط شده است. نسبت حجم این کره به مکعب نام برده کدام است؟            (نمونه دولتی – شهر تهران   11

(95 96

3
3

2
2

6
3

3
2

حجم هرمی با قاعده ي مربع به ضلع  که وجه هاي جانبی آن مثلث متساوي الاضلاع می باشند، کدام گزینه است؟  (نمونه دولتی – استان زنجان  12

( -
3

9695

9 2
2

9 3
2

3 2
2

3 3
2

مساحت کل یک نیم کرة توپر   است. حجم این نیم کره کدام است؟  1327

271836 345

حجم کره اي به شعاع   با حجم مخروطی به قطر قاعدة   برابر است. نسبت ارتفاع مخروط به شعاع قاعدة آن چیست؟  1428

1
4

1
2

1
8

1
16

کره اي را در یک استوانه به ارتفاع  سانتی متر محاط می کنیم. حجم فضاي خالی بین کره و استوانه چقدر است؟  1512

432288144216

مکعبی به ضلع   درون یک کره محاط شده است. حجم کره چند است؟  1612

32 364 628836

A
O

B

M

با برشی از دایره مطابق شکل، مخروطی ساخته ایم. اگر حجم مخروط  و ارتفاع آن  باشد، اندازة کمان  چند درجه است؟   1728883

216

200

197

230

6

24

13

حجم شکل زیر برابر کدام گزینه است؟  18

192129

229196

2

صل 8 تیزهوشان نهم
ف

محمدعلی جلینی

54

آکادمی تیزهوشان ریاضی نهم



/

A

B

C

D

اگر حجم مکعب مقابل برابر  واحد باشد، حجم هرم  برابر کدام گزینه است؟  19432

32 332 2

72144

متوازي الاضلاعی با اندازة اضلاع  و  سانتی متر و مساحت  سانتی متر مربع را حول ضلع بزرگ آن دوران داده ایم. حجم شکل حاصل از دوران،  20
برابر چند سانتی متر مکعب می باشد؟

5927

2781225243

3
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 1

4 6

9

اگر مخروط برآمده را در قسمت فرو رفته قرار دهیم، استوانه اي به شعاع قاعدة  و ارتفاع  خواهیم داشت، پس کافیست حجم استوانۀ حاصل را بدست آوریم:

 استوانه

 2

 مخروط اولیه

مخروط جدید  برابر مخروط اولیه خواهد بود.

ابتدا باتوجّه به مساحت کره شعاع آن را به دست می آوریم.  3

 مساحت کره
با داشتن شعاع کره می توانیم حجم آن را نیز محاسبه کنیم.

 کره

باتوجه به فرض مسئله قسمت هاي مربوط به ضلع مکعب مستطیل و مخروط را یادداشت می کنیم.  4
حال براي به دست آوردن حجم فضاي بین دو جسم حجم مکعب مستطیل را منهاي حجم مخروط می کنیم.

r

h

r2

 مکعب مستطیل

 مخروط

 مخروط   مکعب مستطیل 

شکل زیر از یک استوانه و یک مخروط تشکیل شده است.  5

1
1

2

2
 

حجم شکل حاصل 

49

9 1442 4 2

1
3

2

2

2

جدید
1
3

2

2
1
3 2

2 1
3

2

4
2

2
1 1

6
2

مخروط جدید

اولیھ

1
6

2

1
3

2

1
6

1
3

3
6

1
2

1
2

4 100 4 100 25 52 2 2

4
3

3 4
3

53 125 4
3

500
3

2 2 4 2

3
1
3

2 1
3

2 2

4 32 2 2

استوانھ مخروط

2 1 21 2 1
3

1 2 1
3

7
3

4
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 6

b
a

a
b دوران حول طول

دوران حول عرض ba

 استوانه

  استوانه

شکل جدید از  وجه مربع به ضلع  ، یک وجه مستطیل شکل به طول  و عرض   و همچنین دو مثلث قائم الزاویه به ضلع هاي قائمه   تشکیل می شود.  7

ابتدا طول  را به دست می آوریم:

 مساحت وجه مستطیل

 مساحت هاي دو وجه مربعی

 مساحت هاي دو وجه مثلثی

 مساحت کل شکل

شکل حاصل یک نیم کره با شعاع  می شود که باید یک مخروط به شعاع قاعده  و ارتفاع  را از آن کسر کرد.  8

 حجم نیم کره

 حجم مخروط

نکته: مساحت یک نیم کره توپرُ به شعاع  برابر است با:    9

 

  مساحت کره با شعاع  

طبق شکل، شعاع کره و شعاع قاعده ي استوانه برابر  است. همچنین ارتفاع استوانه برابر  است.  10

R2

R

  کره

  استوانه

 

 11
قطر کره با قطر مکعب برابر است.

نکته: اندازه ي قطر مکعبی به ضلع  برابر است با:  بنابراین داریم:

 
a

O

R

  قطر کره  قطر مکعب

2

2
2

2

2333

9 9 182 3 2 3 2 2 2 2 18

3 3 92 2 2

2 3 3 18 2

2 9
3 3

2
2

9 18 9 9 27 9 272 2 2 2 2 2 2 2 2

333

18
2
3

3 2
3

33
2 27

9

3
1

9
1
3

2 1

3
1

3 2 3
1

18 9 ھاشور خورده9

3 2

3 1202 2
120

40

3

40 40

4 4 4 1602 40
2

40 2

2
4
3

3

2 22 2 3

کره

استوانھ

4
3

3

2 3

4
3
2
1

4
6

2
3

3

2 3
2

3

5
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  مکعب

 حجم مکعب

 12
 ابتدا ارتفاع هرم را به دست می آوریم، مطابق شکل داریم:

 اندازه ي  نصف قطر مربع است.

H A

O

A

H

O

3

3

همچنین  برابر ضلع مربع یعنی  است، پس داریم:

 13
 مساحت کل یک نیم کره برابر با مساحت نصف کره به علاوة مساحت دایرة زیرین آن است.

 

مساحت دایرة زیرین  مساحت نصف کره  مساحت کل نیم کره

حال مساحت کل نیم کره را برابر   قرار می دهیم.
حال حجم نیم کره را به دست می آوریم:

  نیم کره 

باتوجّه به اینکه حجم کره و مخروط با هم برابرند، در نتیجه:  14

ارتفاع مخروط را به دست آوردیم:
حال نسبت ارتفاع مخروط به شعاع قاعدة آن را به دست می آوریم:

 15

باتوجّه به شکل براي به دست آوردن حجم فضاي خالی بین کره و استوانه کافیست حجم استوانه اي به شعاع قاعدة  و ارتفاع  را منهاي حجم کره اي به شعاع  کنیم.

12
6

6

 

ضلع 3

2

3

3

8 3

3 3

کره

مکعب

4
3

3

1

8 13

3 3

4
3

8

3 3

4
4

3
1

3

3
1

8
2

3

2

18 قطر مربع3
2 32 32

قطر مربع 18 2

3 2

2

3

2 2 2 2 32
3 2

2

2

9
18
4

36 18
4

18
4

18
4

18

4

3 2

2

حجم ھرم
1
3

مساحت مربع
1

3
3 2

3 2

2

9 2

2

3
4 2

2
2 2

273 27 3 27 9 32 2 2

18

4
3

3

2
2
3

3 2
3

3

1 1
مخروط

کره

1
3

2

4
3

3

1
3

4 2

4
3

2 3

161
3

2

84
3

3

2
4 2

2

4
2
4

1
2

6126

استوانھ کره
2 4

3
3 2 4

3
3

12 12 662 4
3

63 62 4
3

12 8 4 14462 62
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اگر ضلع مکعب برابر  باشد، آنگاه قطر مکعب   است که برابر قطر کره است.
 

 

ابتدا باتوجه به رابطۀ حجم مخروط، مساحت قاعدة آن را به دست می آوریم و سپس شعاع قاعدة مخروط را محاسبه می کنیم.  17
 

 6

8

A

O

) را به دست می آوریم: حال باتوجه به اینکه کمان  برابر محیط دایره اي است که در واقع قاعدة مخروط است، در نتیجه محیط قاعدة مخروط (دایره اي به شعاع 

 محیط دایره

باتوجه به شعاع قاعدة مخروط و ارتفاع آن و قضیۀ فیثاغورس شعاع  را محاسبه می کنیم.

با تقسیم اندازة محیط قطاع  بر محیط دایره اي به شعاع  اندازة کمان  (برحسب درجه) را به دست می آوریم:

. در نتیجه 

ابتدا براي مثلث  رابطۀ فیثاغورس را می نویسیم:  18

6

24

13

12
C

O

A

B

 

 

حال براي مثلث  داریم:

پس ارتفاع این هرم برابر  است حال حجم هرم را محاسبه می کنیم:

 هرم

فرض کنیم ضلع مربع  باشد:  19

حجم مکعب

حجم هرم  

3
2 23

12
3 12

2 2 6 336

27 کره36
4
3

3 4
3

3 8 مخروط288
1
3

2 1
3

2

6

2 2 3 6 36

10062 82 2 2

10

36
2

36
2 3 10

36
60

3
5

3
5

216
360

216

2 2 2

2 122 132

25 52

2 2 2

16 42 32 52 2

4

6 24 4 192
1
3

1
3

4323

1
3

1
3

1
2

2 432 72
1
6

3 1
6

7

صل 8 تیزهوشان نهم
ف

محمدعلی جلینی

59

فصل هشتمآکادمی تیزهوشان



/

 20

BA

D CH

h

9

54

 

 

. پس:  مطابق شکل حجم جسم حاصل برابر است با حجم استوانه اي به شعاع قاعدة  و ارتفاع 

5

4

3

 

 

9 27

3

3 4
فیثاغورث

39

9 812 32

8
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ریاضی نهم

مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: ازمون4فصل اول تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

اگر  و  باشد، حاصل  در حالت کلی کدام خواهد بود؟  1

اگر مجموعۀ  باشد، کدام رابطه نادرست است؟  2

کسر عدد   کدام است؟  32٫029

2009
990

2009
999

2009
900

2029
999

مجموعه ي  چند عضو دارد؟   4811 327 6411 235

4321

اشتراك دو مجموعۀ  و  کدام است؟  52 1
2 1

1 3
3 1
4 2

1
3

30
45

12
3

1
3

7
3

2
3

9
6

حاصل عبارت  کدام است؟  63 3 3 3 9 42 1
2

1
3

3 2

101
2

149
2

89
2

89
2

بین اعداد   و  چند عدد صحیح وجود دارد؟ (باتغییر)  7270311

582583581580

تاسی را دو بار می اندازیم. احتمال آن که عدد رو شده در مرتبۀ اول عددي غیراول، و عدد روشده در مرتبۀ دوم عددي مضرب  باشد، کدام  8
است؟

3

1
5

1
6

1
4

1
3

حاصل عبارت  کدام است؟  9
1

1
1

1
2

2
3

1 3

1
2

1
1
2

95
24

15
6

47
12

19
8

1

همایش VIP آکادمی تیزهوشان
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کدام دسته از مستطیل هاي زیر همواره با هم متشابهند؟  10

مستطیل هایی که اندازة محیطشان  برابر طولشان است. مستطیل هایی که همواره طول قطرشان ثابت است.

مستطیل هایی که زاویۀ بین قطرهایشان همیشه مضربی از هم باشند. مستطیل هایی که مجموع طول و عرض آن ها همواره یک عدد ثابت است.

3

مجموعۀ  با کدام مجموعه برابر است؟  11

رابطۀ  براي مجموعه هاي داده شده در کدام گزینه برقرار است؟  12

اعداد حسابی و اعداد حقیقی اعداد طبیعی و اعداد حسابی غیر صفر اعداد گویا و اعداد حقیقی اعداد طبیعی و اعداد صحیح

تاسی را دوبار پرتاب می کنیم. چه قدر احتمال دارد مجموع دو عدد روشده بزرگتر از  باشد؟  134

2
3

5
6

1
2

3
4

از بین مجموعۀ اعداد زوج دورقمی عددي به تصادف انتخاب می کنیم، احتمال آن که مضرب  باشد، کدام است؟  145

1
4

1
5

9
50

4
25

در کدام گزینه، دو عدد گنگ بین عدد هاي  و  ارائه شده است؟  1555

6٫25 619 2624 224 17

حاصل عبارت   برابر است با:  161 3 3 5 5 7 99 101

1013 1111101

O

210 3
C

A
1

2

B

در شکل زیر، به مرکز  و به شعاع  کمانی رسم می کنیم تا محور را در نقطۀ  قطع کند. نقطۀ  کدام عدد را نشان می دهد؟  17

12

13

14

15

حاصل عبارت   کدام است؟  182 2 5 2 2 35 2

4 5 14 3517

 A

B

125°

40°

x

O

در شکل زیر،  و  است. اندازة زاویۀ  کدام است؟  1912540

125110

115105

مجموع ارقام عدد  کدام است؟ ( عددي طبیعی است.)  20310 2 3 2

9241619

خلاصه شدة عبارت  کدام است؟  21
2
4

2
9

4
50

1
30

1
15

1
10

2
15

2
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ساده شدة عبارت  کدام است؟ (نگاه به گذشته)  22
983 98 283 72

64 63

12497 7

حاصل عبارت  کدام است؟  23

صفر

2 2
12

8 18

121 2

حاصل عبارت  کدام است؟  24

3
5

2 3

2
3

3 2

2
5

62
5

65
2

65
2

6

4A

B C

E

D

18

1 12
6 4

دو مثلث  و  متشابه اند. نسبت تشابه آن ها چقدر است؟   251

2
9

1
4

2
5

1
3

،  و  متشابه است. (اضلاع از کوچک به بزرگ مرتب شده) محیط مثلث بزرگتر کدام است؟ ،  و  با مثلثی به اضلاع  مثلثی به اضلاع   264٫56612

26212719٫5

A

B Cy
y

D

x
x

2742  باتوجّه به شکل زیر اندازة زاویۀ  چند درجه است؟  

111

138

69

120

( - حاصل  به صورت نماد علمی کدام است؟                      (نمونه دولتی گلستان   2884٫8 1251089695

10٫6 10111٫06 10111٫06 10121٫06 1013

( چه تعداد از تساوي هاي زیر به ازاي هر مقدار حقیقی همواره درست است؟ (نمونه دولتی کرمان   29

الف)                  ب)                     پ)                        ت)  

 مورد مورد مورد مورد

95 96

4 22 2 24 07

1324

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  30102
4 2 23 2

8
4٫794٫893٫793٫89

3
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 1
 می توانیم براي سه مجموعۀ داده شده نمودار زیر را رسم کنیم.

 

A B

C

در این صورت داریم:

« » درست هستند. می دانیم تهی زیر مجموعۀ همۀ مجموعه هاست، پس گزینۀ « » و « مجموعۀ  به عنوان یک عضو در مجموعۀ  هست پس گزینه هاي «  2

» نادرست است. مجموعۀ  عضو  را ندارد. نیز صحیح است. اما گزینۀ «

 3

ابتدا سعی می کنیم اعداد داخل مجموعه را به شکل ساده تري مشخص کنیم  4

 

 

چون در مجموعه عضو تکراري شمرده نمی شود پس  داراي دو عضو  و  می باشد.

 5

 6

با توجه به اعداد داده شده در صورت سؤال، اعداد صحیح بین  تا  باید شمارش شود. در این مجموعه  عدد مثبت و  عدد منفی و عدد صفر  7

143

2

2٫029

10 20٫29

1000 2029 29

1000 10 2029 2029 29

990 2009
2009
990

811 23 11
233

327 25 7
235

6411 26 11
266 233

235233
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2 2 1
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2 1 1
0

2 0 1
1

2 1 1
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1
3
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4 1 2

1
3

3 0 1
4 0 2

1
3

3 1 1
4 1 2

1
3

3 2 1
4 2 2

1
3

2
3

1
6

7
3

9
6

2
3
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45

3 3 3 3 9 42 1
2

1
3

3 2

3 3 9 16
3
2

9
27
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3
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1
3
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6

3 3 25 3 3
7
6
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C

B

A B

C

A B

C
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A

C
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(B (C

A B

C

A

C

B

(B (C AA

 

وجود دارد، یعنی تعداد کل این اعداد برابر است با:

 8
حالت هاي ممکن در پرتاب دو تاس:

حالت هاي مطلوب:

احتمال مطلوب:

 9

وقتی در مستطیلی، اندازة محیط،  برابر طول مستطیل باشد، طول مستطیل،  برابر عرض است و همۀ مستطیل هایی که طولشان دو برابر عرضشان باشد، با هم  10
متشابهند.

 عرض،   طول

  محیط

 11

  

« گزینۀ «

269 1 310 580

1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 2 1 2 2 2 3 2 4 2 5 2 6
3 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 4 1 4 2 4 3 4 4 4 5 4 6
5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6

36

1 3 1 6 4 3 4 6 6 3 6 6 6
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3
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1
1

3
4

3
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1
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1 7
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« گزینۀ «
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C

B

براي این که رابطۀ  برقرار باشد باید مجموعه هاي  و  برابر باشند.  12
بنابراین از آن جا که اعداد حسابی غیر صفر همان اعداد طبیعی می باشند، دو مجموعه باهم برابر هستند.

کافی است تعداد حالت هایی را که مجموع دو عدد کوچکتر مساوي  می شود، محاسبه کنیم و از تعداد کل حالت ها که  است، کم کنیم.  13

( =   (مجموع کوچکتر یا مساوي 

 بنابراین در  حالت مجموع دو عدد روشده بزرگتر از  می باشد. درنتیجه:

 14

 

فرض کنیم اعداد در نظر گرفته شده  باشند. در نتیجه:            15

 توجه کنید که  عددي گویا است.

 16
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در دو مثلث متشابه ضلع هاي متناظر، به ضلع هایی می گویند که روبه رو به زاویه هاي مساوي قرار دارند مثلث  و  ضلع هاي متناظرند چون روبه روي دو  25

زاویه ي مساوي  و  قرار دارند.

روش اول:  

روش دوم:  

 

 26

  

  محیط مثلث بزرگتر

باتوجّه به شکل براي مثلث  داریم:  27

A

B Cy
y

D

x
x

 

حال براي مثلث  داریم:

 28

تنها عبارت (الف) صحیح است.  29

صورت و مخرج عبارت  را برحسب پایه هاي  می نویسیم:  30
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: آزمون فصل5تا7تیزهوشان نهم

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

حاصل عبارت روبرو کدام است؟       1
8

62

2
3

4
2

4
3

2
3

3
2

، حاصل  کدام است؟ 2  اگر 

صفر

3 2 021 4

662

مساحت شکل حاصل از برخورد خطوط  و  و  کدام گزینه است؟       (نمونه دولتی – چهارمحال و  3

( بختیاري و فارس 
12 3 63 2 9

95 96

10
3

5
3

13
3

26
3

کدام عبارت در تجزیۀ چندجمله اي  وجود ندارد؟  49 15 63 2

3 13 63 1

، کدام نامساوي همواره صحیح است؟ اگر   5

گزینه هاي  و  صحیح است.

0 0

1 113

ها گذرنده بر نقطه ي  کدام است؟            (نمونه دولتی – مرکزي و ایلام  معادله ي خط موازي محور   61
3

95 96

2211

اگر   باشد حاصل   کدام است؟  73
14 1

4

81494751

حاصل عبارت زیر کدام گزینه است؟ (همۀ مخرج ها مخالف صفر هستند.)  8
802

162

4
4

2 16
4

2 8
4

8
4

8
2

معادلۀ خطی که از محل برخورد دو خط  و  بگذرد و عرض از مبدأ آن  باشد، کدام است؟  9175
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کدام گزینه مجموعۀ جواب نامعادلۀ  را نشان می دهد؟  111
1

2
1

3
11
5

11
5

11

، نقطۀ  روي خطی قرار دارد که محور عرض را در  قطع کند و موازي خط مبدأ گذري باشد که از نقطۀ  به ازاي چه مقدار   12

 عبور می کند؟

6
3

1

4
2

22
4

11
5
9

در رابطه مقدار  کدام گزینه است؟  13
1

4 7
1

7 10
1

10 13
1

3 2 3 1
5

64
16231921

اگر عبارت گویاي به ازاي مقادیر  و  تعریف نشده باشد، حاصل  کدام گزینه است؟  14
4 3

2
13

1551

عرض از مبدأ خط گذرنده از دو نقطۀ   و   کدام است؟  151
3

2
5

2
3

11
3

19
3

19
3

حاصل   با استفاده از اتحادها کدام است؟  169 11 101 10001 1

1041061081010

کم ترین مقدار عبارت   کدام است؟  178 202

4142024

ساده شدة عبارت   کدام است؟  18
1

1 1
1

1 1

111

حاصل عبارت   کدام گزینه است؟  191 3 4 36

62 21 46 12 2
12 2

شیب خطی که بردار   روي آن قرار دارد چند است؟  204
7

47
7
4

7
4

به ازاي چند عدد طبیعی، نامعادلۀ   جواب دارد؟  21

بی شمار

2 2 2 3 22 2

345

در تساوي مقابل،   چند می شود؟  22

5 3 7 72 7 15

3535
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اگر عبارت گویاي   به ازاي   تعریف نشده باشد، آنگاه  چند است؟  2312
10 122

2

8805

در تجزیۀ عبارت   کدام عامل وجود ندارد؟  2414 49 366 4 2

4321

مختصات محلّ تقاطع دو خط   و   کدام است؟  25
1
5

3 5 6

3
3
2

1
5

3
2

3
2

3
10
3
2

، نمودار خط به کدام صورت خواهد بود؟ ، اگر  و  در معادلۀ خط   26000

کدام یک از عامل هاي زیر در تجزیه عبارت  وجود دارد؟  275 6 22 2

12 223

یک مخزن استوانه اي آب، دوازده شیر خروجی دارد که همواره با سرعتی ثابت و برابر از آن ها آب خارج می شود. می دانیم تعدادي از شیرهاي  28
خروجی مخزن هم زمان از کار افتاده اند. اگر تصویر زیر بخشی از نمودار ارتفاع آب این مخزن برحسب زمان باشد چه تعداد از شیرهاي خروجی از کار

افتاده اند؟

4

6

8

10

در یک آزمون ریاضی،  سؤال، طراحی شده است. هر پاسخ صحیح داراي  امتیاز مثبت و هر پاسخ اشتباه داراي  امتیاز منفی است و پرسش  29

بدون پاسخ، امتیازي ندارد. نسیم در این آزمون، امتیاز  را کسب کرده است. او حداکثر به چند پرسش پاسخ داده است؟

3042

46

11172028

اگر دوجملۀ  و  متشابه باشند، حاصل  برابر کدام گزینه است؟  30
2
3

4 6 3 5 66 2 3 3 2 33 2 2

1357
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 1

چون حاصل  است، می توانیم از حاصل  کم کنیم، بدون اینکه حاصل آن تغییري کند.  2

راه حل دوم:

خط ها را رسم می کنیم. براي این کار باید از هر خط دو نقطه را مشخص نماییم.  3

y =1 B C

A

H

d 2 d1

x

y

 

براي پیدا کردن مساحت مثلث  نیاز است که محل برخورد خط  با خط هاي  و  را مشخص کنیم:

 

. بنابراین داریم: بنابراین اندازه ي پاره خط  برابر است با فاصله ي بین طول نقطه ي  و نقطه ي 

  طول

پس مساحت مثلث  برابر است با:

ابتدا از  در عبارت فاکتور می گیریم:  4

عبارت  در تجزیۀ این عبارت وجود ندارد.

باتوجه به اطلاعات مسئله  و  و  هر سه مثبت و  است.  5

 اگر طرفین نامعادله را در یک عدد مثبت ضرب کنیم، جهت نامعادله تغییر نمی کند.

اگر دو عدد علامت یکسانی داشته باشند و اگر طرفین نامعادله را معکوس کنیم، جهت نامعادله برعکس می شود. یعنی:

پس گزینۀ  و گزینۀ  هر دو صحیح هستند.

ها به صورت کلی  است. نکته: معادله ي خط موازي محور   6

ها است، برابر  است. طبق نکته ي گفته شده، معادله ي خطی که از نقطه ي  می گذرد و موازي محور 
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ابتدا دو طرف   را به توان  می رسانیم:  7

دوباره دو طرف عبارت را به توان  می رسانیم:

حاصل را به ساده ترین صورت می نویسیم:  8

ابتدا مختصات محل برخورد دو خط  و  را به دست می آوریم:  9

پس مختصات محل برخورد این دو خط  است.

عرض از مبدأ این خط  است، یعنی این خط از نقطۀ  نیز می گذرد. حال شیب خط را از این دو نقطه به دست می آوریم:

 شیب خط

حال معادلۀ خط را با شیب  و عرض از مبدأ  می نویسیم.

اوّل باید بررسی کنیم که   در کدام گزینه ها صدق می کند. در معادله هاي خطی گزینه هاي  و  نقطۀ   صدق می کند.نکته: شیب خط برابر است  10

. با: نسبت ضلع مقابل به ضلع مجاور مثلث در مثلث   یعنی نسبت  

B
A

C

  شیب

چون باتوجّه به شکل شیب منفی است، پس معادلۀ خط به صورت:

 

نامعادله را حل می کنیم و مجموعۀ جواب آن را به دست می آوریم:  11

دو طرف نامعادله را در عدد  ضرب می کنیم:
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 مجموعۀ جواب

می دانیم خط هاي موازي، شیب هاي برابر دارند. شیب خط گذرنده از دو نقطۀ  و  را به دست می آوریم:  12

 شیب

خط مورد نظر برابر است با:

حال نقطۀ  را در این خط جایگذاري می کنیم:

رابطۀ صورت سؤال مربوط به کسرهاي تلسکوپی است.  13

 

عبارت بالا را در  ضرب می کنیم:

 

و کسرها را به صورت زیر تفکیک می کنیم:

 

سایر کسر را نیز مانند نمونه تفکیک می کنیم:

 

حال عبارت به دست آمده را در   ضرب می کنیم:

چون کسر به ازاي  و  تعریف نشده است، پس این دو  ریشه هاي مخرج هستند و به ازاي آن ها مخرج صفر می شود.  14

دو عبارت  و  را در دستگاه معادلۀ خط قرار داده و  و  را به دست می آوریم:

ابتدا معادلۀ خط را به دست می آوریم. براي این کار به شیب خط نیاز داریم که به صورت زیر به دست می آید:  15

 شیب

فرم کلی معادلۀ خط به صورت   است که  برابر با شیب خط است که همان   است.

یکی از نقاط را به دلخواه در   قرار می دهیم تا  به دست آید:

براي به دست آوردن عرض از مبدأ به جاي  در معادلۀ   صفر قرار می دهیم:
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 16

کم ترین مقدار زمانی اتفّاق می افتد که عبارت داخل پرانتز برابر صفر شود.  17

 18

 19

 20

 ابتدا بردار   را رسم می کنیم. به این صورت که از مبدأ مختصات خطی تا نقطۀ   رسم می کنیم:

 

[-47 [

این خط از   و   می گذرد، پس شیب آن عبارت است از:

 شیب خط

نکته: شی خط با داشتن دو نقطه از خط رابطۀ زیر به دست می آید:

 شیب خط

نامعادله را حل می کنیم:  21
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اعداد طبیعی که به جاي  می توان قرار داد، اعداد  و  و  و  هستند.

تنها در صورتی این تساوي   برقرار است که توان آنها صفر باشد و حاصل هر دو  شود، پس داریم:  22

دستگاه بالا را حل می کنیم.

 

    

هر عبارت گویا به ازاي مقادیري که مخرج آن صفر شود، تعریف نشده است. پس مخرج کسر به ازاي   باید برابر صفر شود.  23

 

نکته: اگر ریشۀ مقسوم علیه در مقسوم صدق کند، یعنی عامل مقسوم علیه در تجزیۀ مقسوم وجود دارد.  24
بررسی گزینه ها:

: با جایگذاري:  گزینۀ 

 

 

پس   در تجزیۀ عبارت وجود ندارد.

  : گزینۀ 

داریم: با جایگذاري 

 

پس عامل   وجود دارد.

  : گزینۀ 

با جایگذاري  در عبارت   داریم:

 

پس عامل   وجود دارد.

  : گزینۀ 

با جایگذاري  در عبارت   داریم:

پس عامل   وجود دارد.
با استفاده از دستگاه معادلۀ خط مختصات نقطۀ تقاطع دو خط را به دست می آوریم:  25

معادلۀ خط دوم را در  ضرب می کنیم:

  نقطۀ تقاطع

ابتدا معادلۀ خط را به صورت استاندارد می نویسیم.  26

7 6 2 6

4

4

1234

5 3 7 72 7 151
3 7 0

2 7 15 0

23 7
2 7 15

6 142

7 152

1 1

2 7 1 15 2 8 4

1 4 3

2

10 12 0 4 20 12 02
2

4 32

8

1

4 0 4

14 49 36 4096 3584 784 36 12604 6 4 4 4 2

4

23 0 3

3

14 49 36 729 1134 441 36 036 3 4 3 2

3

32 0 2

214 49 366 4 2

14 49 36 64 224 196 36 026 2 4 2 2

2

41 0 1

114 49 366 4 2

14 49 36 1 14 49 36 01 6 1 4 1 2

1

3 5 6

01
5
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شیب خط منفی  شیب خط

عرض از مبدأ مثبت  عرض از مبدأ

 فقط در گزینۀ  شیب خط منفی و عرض از مبدأ مثبت است.

 
بررسی سایر گزینه ها:

: شیب مثبت عرض از مبدأ مثبت  گزینۀ 

 

: شیب مثبت عرض از مبدأ منفی  گزینۀ 

: شیب منفی عرض از مبدأ منفی  گزینۀ 

 

 27

   

شیب ها برابر با  و  هستند. بنابراین قدرت خروج ثلث حالت قبلی است. بنابراین تعداد شیرها ثلث حالت قبلی و  تا است.  28

براي هر سؤال  حالت داریم:  29

پاسخ درست 

پاسخ نادرست

بدون پاسخ

 هر پاسخ  و هر پاسخ نادرست  امتیاز در این صورت :

 با توجه به گزینه ها می بینم بزرگترین عدد  است. پس فرض می کنیم:

 

 سایر گزینه ها اگر در شرایط معادله صدق هم کند حداکثر نیست پس پاسخ گزینه  است.

توان هاي  باهم،  باهم و  باهم باید برابر باشد.  30

0

ھم علامت 0

غیر ھم علامت 0

1

2

3

4

5 6 22 2 2 3 2 1 2 3 1 2 2 2 2 2 1
3
2

1
24

3

30

42

4 2 46

28

2 28
4 2 46

2 2 56
4 2 46
6 102 17 11102

6
4

6 0 6
3 5 2 3

4 6 2 3 3

6 2 5
2 2 3

4 8 2
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مدرس: مهندس جلینی

نام آزمون: هشتم تیزهوشان

@mohammadalijoleiny :محمدعلی جلینیارتباط با مدرس

اگر  عدد صحیح از کوچک به بزرگ با فاصلۀ یکسان از هم داشته باشیم، که عدد اول  و عدد آخر  باشند، فاصلۀ بین هر دو عدد متوالی  1
کدام است؟

21357

1234

، الگوریتم غربال را به کار می بریم.  امُین عددي که خط می خورد کدام است؟ براي یافتن اعداد اول  تا   2110062

39756945

نقطه ي  مفروض است. فاصله ي این نقطه از مبدأ چند برابر فاصله از محور طول هاست؟  36
8

5
3

1٫251٫25
5
3

حاصل عبارت زیر کدام است؟   4
1

2 4
1

3 5
1

4 6
1

5 7
1

48 50
1

49 51
105

24 51
106

25 51
103

25 51
104

24 51

حاصل جمع کوچک ترین عدد صحیح منفی چهاررقمی زوج با بزرگ ترین عدد صحیح منفی سه رقمی مضرب  کدام است؟  53

9896109981112010100

حاصل عبارت مقابل، کدام است؟  6

102 105 108 300

23467134671316713437

در مورد عبارت  کدام گزینه درست است؟  71
1
3

1
9

1
27

11
2

1
4

1
2

1 4
3

4
3

5
3

، عدد  است. اگر قرینۀ  نیز  باشد، قرینۀ  کدام می تواند باشد؟ ( مخالف صفر هستند.) ، عدد  و قرینۀ  قرینۀ   8

24

شعاع هر  دایرة کوچک در شکل مقابل برابر  است. دایرة بزرگ از نقطه هاي مماس شدن دایره هاي کوچک می گذرد. شعاع دایرة بزرگ  9
چقدر است؟

71

2
3
2

53

اندازة هر زاویۀ داخلی یک  ضلعی منتظم از  برابر زاویۀ مکملش  بیشتر است. تعداد اضلاع آن کدام است؟  10430

121086

1
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حاصل عبارت زیر کدام است؟   11

1 1 1 1
1
2

1
3

1
4

1
99

1
99

98
99

1
100

99
100

 

حسین

سعید

خط دروازه

مطابق شکل زیر سعید می خواهد از گوشۀ زمین به حسین پاس بدهد تا حسین توپ را به تیر دروازه بزند. حسین، از فاصلۀ 5 متري خط دروازه،  12

در چه فاصله اي از سعید بایستد تا توپ در مجموع کوتاه ترین مسیر ممکن را طی می کند؟ (می دانیم عرض این زمین فوتبال  متر و طول دروازه  متر
است)

 متر متر

 متر متر

408

68

1213

B

A

D C6

x

x

x3
2

محیط شکل مقابل کدام است؟  13

4 3648

14 6320 3

 

a

b

c
d

e

fg

h

حاصل جمع تمام بردارها در شکل زیر برابر کدام گزینه است؟  14

2

3

3
4

7
x

x

در شکل زیر،  کدام است؟  15

22 3

73

A B

C

D

F

E

6

66

66
6

در شکل زیر مساحت  ضلعی کدام است؟ (در مثلث متساوي الاضلاع ارتفاع، ضلع را به قسمت هاي مساوي تقسیم می کند.)  166

18 276 27

9 2748

کدام گزینه عددي گویا برابر با  است؟  170٫41

1968
4600

1845
4600

1927
4600

1886
4600

در جدول زیر، اگر حاصل جمع عددهاي هر ردیف، با مجموع عددهاي هر ستون مساوي باشد،  کدام است؟  1824
6

8

2
2 8101214

کدام عدد از بقیه بزرگتر است؟  19

0٫49
20

2
7

5
11

2
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دوازده برابر حاصل عبارت  کدام است؟  202
2
5

3
4

1
6

2
3

1
2

3
5

91
15

91
180

182
15

91
90

حاصل عبارت زیر کدام است؟  21

3
2

5
4
7

24 4
2
6

8 2
3
4

15
4

15
7

7
15

4
15

حاصل عبارت زیر کدام است؟  22
1

2 4
1

3 5
1

4 6
1

98 100
5

2 6
199

99 100
5
6

199
98 100

5
2 6

199
99 200

5
6

199
98 200

در عبارت  اگر  عددي زوج باشد حاصل برابر کدام یک از گزینه هاست؟  23

به مقدار دقیق  بستگی دارد. صفر

1 1 1 2 1 3 1

11

، در جاي خالی، چند عدد دو رقمی بزرگ تر از  می توان قرار داد؟ در تساوي   2451 351

4850316

اگر  و  باشد،  کدام است؟  253
2

1 2

3 2

3
2

2
3

5
6

2
3

2
3

1
6

26  و  دو عدد اول هستند؛  چند شمارندة مثبت دارد؟

2346

به جاي مربع، چند عدد کم تر از  می توان قرار داد؟  2720

4 1

910118

حاصل عبارت زیر کدام است؟  28

1 2 3 15
1

15
2

15
3

15
15
15

64225128412

فرض کنید  و  اعداد صحیح دلخواهی باشند. کدام گزینه حتماً یک عدد گویا است؟  29

122
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، کدام است؟ حاصل عبارت   301
100

4
200

9
300

16
400

25
500

36
600

0٫21
91
60

0٫01
173
600

مجموع دو عدد اول  است. تفاضل این دو عدد مضرب کدام عدد است؟  3149

761514

اگر حاصل ضرب اعداد طبیعی  تا  را با  نمایش دهیم، حاصل عبارت کدام است؟  321
5
6

6
7

19
20

1
6

1
20

1
5

1
20

1
5

1
19

1
6

1
19

A
در شکل زیر، شکل بزرگتر هشت ضلعی منتظم و شکل کوچکتر درون هشت ضلعی، لوزي است. زاویۀ  چند درجه است؟  33

3045

6075

چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  34
الف) هر ذوزنقه یک متوازي الاضلاع است.

ب) قطر هاي هر مستطیل با هم برابر و بر هم عمودند.

ج) هر لوزي  خط تقارن دارد.
د) زوایاي رو به رو به هم در هر متوازي الاضلاع، با هم برابرند.

صفر

4

123

C

B

D

E

A

x

در شکل زیر  کدام است؟ ( مربع و  متساوي الاضلاع است.)  35

2530

3540

ب.م.م کدام جفت از اعداد زیر از سایر گزینه ها کوچکتر است؟  36

2000 1078729 1441210 4375280 264

تعداد جفت اعداد اول دو قلوي بین  تا  را  نامیده و تعداد اول سه قلوي بین  تا  را  می نامیم.  کدام است؟  371701300

7586

چه تعداد از عبارت هاي زیر اعداد اول هستند؟  38

صفر

7139 961

269 681

351 517

381 139763

123
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اگر  و  دو عدد اول فرد باشند، چه تعداد از روابط زیر ممکن است عدد اول باشند؟  39

(الف (ب

(ج (د (ھـ 2 2

1234

اگر   و  باشد، حاصل  کدام است؟   400٫3532

81405162102

A

B

C

F E

D

1
1

 

در شکل زیر مثلث هاي  و  متساوي الاضلاع هستند. هم چنین چهار ضلعی  مربع است. زاویۀ   چند درجه است؟  411

30

15

45

22٫5

x شکل زیر یک پنج ضلعی منتظم و یک مثلث متساوي الاضلاع است. اندازة زاویۀ  چه قدر است؟  42

3648

2430

a b

ce

d  

43  کدام رابطه براي شکل زیر درست است؟ 

A

 

شکل زیر به ترتیب چند مرکز تقارن و چند خط تقارن دارد؟  44

صفر - بی شمار صفر - 

 -  - بی شمار

3

131

براي تساوي زیر، چند عدد کوچک تر از  می توان پیدا کرد؟  4550

6 1

15181617

اگر روش غربال اعداد را براي اعداد  تا  انجام دهیم، مجموع ارقام آخرین عددي که خط می خورد چند است؟  4623147

138169

a

x

y
z

 

با توجه به شکل زیر، کدام رابطه درست است؟  47

اگر   و  اعداد اول باشند، کدام گزینه می تواند عددي اول باشد؟  48

اگر  و  و بردار   در جهت محور عرض ها باشد، بردار  کدام است؟  494
2

3
3 2

2 3

20
1

20
1

8
12

8
21
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t

x y

7005x-103x 0

با توجه به شکل زیر، حاصل  کدام است؟  50

2030

3540
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 1

 با توجه به فوق، چون  عدد داریم، پس یکی کم تر، یعنی  فاصلۀ مساوي بین اعداد ایجاد می شود. به طور مثال وقتی  عدد داریم،  فاصلۀ مساوي درست می شود.

، تقسیم کنیم. براي به دست آوردن فاصلۀ بین هر دو عدد کافی است فاصلۀ عدد آخر از اول یعنی  از  را به دست آورده و بر تعداد فاصله ها یعنی 

ابتدا عدد  را خط می زنیم. سپس همۀ مضارب  را خط می زنیم. تعداد این اعداد  تاست. سپس شروع به حذف مضارب  می کنیم. اعدادي که بر   2
بخش پذیر هستند، قبلاً خط خورده اند.

پس اعداد  و  در این مرحله خط می خورند. (این اعداد  تا  تا زیاد شده اند.)

 امین عدد با توجه به این که قبلاً تعداد  عدد خط خورده بود، عدد  خواهد بود.

 3

ابتدا نقطه ي داده شده را می یابیم. سپس با استفاده از مثلث قائم الزاویه ي تشکیل شده اعداد  و  و  که مضارب  و  و  هستند را بدست می آوریم. بنابراین

فاصله ي نقطه تا مبدأ  است و فاصله ي آن تا محور طول ها  واحد است. پس می دانیم که فاصله  همواره مثبت در نظر گرفته می شود.

 

 4

) است. بنابراین براي به دست ) ، کوچک ترین عدد صحیح منفی چهار رقمی زوج عدد  و بزگ ترین عدد صحیح منفی سه رقمی مضرب   5
آوردن مجموع آن ها داریم:

ابتدا از عدد  فاکتور می گیریم:  6

 7

 8

از متصل کردن مراکز دایره هاي بیرونی یک  ضلعی منتظم به دست می آید که فاصلۀ مرکز شش ضلعی از هر کدام از رئوس آن برابر با  سانتی متر است. کافی  9

است فاصلۀ مرکز تا یکی از اضلاع  ضلعی را محاسبه کنیم. در واقع کافی است ارتفاع مثلث متساوي الاضلاعی به طول ضلع 2 سانتی متر را با استفاده از قضیه فیثاغورس محاسبه کنیم:

3 57

عدد21

212065

57320

فاصلۀ بین ھر دو عدد3
57 3

20
60
20

124936

93 87 81 75 69 63 57 51 45 39 33 27 21 15 99966
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6810345
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48
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6 51 8 25
25 51

306 200
25 51
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25 51

99983102
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3

3 34 35 36 100

3 3 5050 561 13467
101 100

2
33 34

2

4 3 1
3 3 1 1

3
1
9

1
27

1 1
3

1
9

1
27 عبارت پایین جمع می کنیم

دو طرف عبارت بالا را با دو طرف 3
4

2
4

3
4

4
4

1
2

2 4 4 قرینۀ2
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1

2

تعداد اضلاع را  در نظر می گیریم. ابتدا باید هر زاویۀ داخلی و مکملش را بر حسب  به دست آورده، سپس معادله تشکیل دهیم:  10

 11

همان طور که مشخص است مخرج هر کسر با صورت کسر بعدي ساده می شود.

کمترین فاصلۀ زمانی اتفاق می افتد که حسین دقیقاً بر روي رأس متساوي الساقین قرار گرفته باشد که سعید و تیرك دروازه دو رأس دیگر آن باشند. عرض زمین  12

 متر است بنابراین نیمی از آن  متر خواهد بود. بنابراین فاصلۀ تیرك دوم دروازه از سعید برابر با  متر است. بنابراین قاعدة مثلث متساوي الساقین  متر است. حال کافی است طول
ساق را با استفاده از فیثاغورس محاسبه کنیم.

 13

، بر ضلع مقابلش، پاره خط  را عمود رسم می کنیم. به این ترتیب در مثلث قائم الزاویه  داریم:  از رأس 
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با استفاده از رابطۀ فیثاغورس در مثلث هاي قائم الزاویه داریم:  15
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3
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x

x

z
y

 

 

مجموع زوایاي داخلی  ضلعی منتظم برابر  و هر زاویه برابر  می باشد. در شکل زیر هر  مثلث باهم مشابه و  16

متساوي الاضلاع هستند. 
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حال یک مثلث را بیرون می آوریم:

طبق قضیۀ فیثاغورس داریم:

) مخرج همه ي گزینه ها  می باشد پس از طریق تناسب  صورت را پیدا می کنیم.  17

در یک ستون اعداد مشخص شده است. ابتدا حاصل آن  را پیدا می کنیم و در جدول سطر و ستون ها مجموع برابري دارند. از حل معادله مقادیر  و  را می یابیم.  18

  

براي مقایسه ي کسرها ابتدا مخرج مشترك می گیریم.  19
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دقت کنید به غیر از اعداد  بقیۀ کسرها به صورت  تایی قرینۀ یکدیگرند که حاصل جمع صفر دارند. در نتیجه:

=عبارت

با توجه به این که  عددي زوج است  ها با  یکسان است، لذا حاصل صفر می شود.  23

، باید به دنبال اعدادي بین  تا  بگردیم که با  عامل مشترك نداشته باشد و مضارب  آن اعداد را می توان در جاي خالی قرار داد چون   24

چون هیچکدام از اعداد صحیح  تا  با  عامل مشترك ندارد پس تعداد برابر است با:

 25

 26

 و چون  و  هر دو اول هستند، پس 

 پس  چهار شمارندة مثبت دارد.

اعدادي باید به جاي مربع قرار داد که نسبت به  اول باشند. (ب.م.م آن ها با  برابر  باشد) همه اعداد کم تر از  که نسبت به  اول هستند برابرند با:  27

عدد می توان به جاي مربع قرار داد.  پس 

 28

اعداد گویا به شکل  هستند که  و  یعنی صورت و مخرج کسر، عدد صحیح و  است.  29

چون  و  اعداد صحیح هستند، پس صورت و مخرج هر  گزینه حتماً صحیح هستند. فقط باید دید در کدام گزینه هیچ وقت مخرج صفر نمی شود.

» می تواند گویا نباشد. »: اگر  و  قرینۀ هم باشند، آن گاه  و مخرج صفر می شود. پس گزینۀ « در گزینۀ «

» می تواند گویا نباشد. »: اگر  و  مساوي باشند، آن گاه از  و مخرج صفر می شود. پس گزینۀ « در گزینۀ «

»: اگر عدد  دو برابر عدد  باشد آن گاه  می شود و مخرج صفر می شود. پس این گزینه هم می تواند گویا نباشد. در گزینۀ «

،  نامنفی است؛ پس  همواره بزرگتر یا مساوي یک است. پس مخرج صفر نمی تواند باشد. »: مخرج همواره بزرگتر یا مساوي یک است زیرا براي هر عدد صحیح  در گزینۀ «

 30

است. پس: از آن جا که مجموع دو عدد، فرد شده است، پس یکی از آن ها فرد و دیگري زوج است. تنها عدد اول زوج برابر   31

 با توجه به گزینه ها  تنها مضرب  است.

 32
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زوایاي  و  دو زاویه از لوزي هستند و چون مجاور هم هستند، پس مکملند و مجموع آن ها  است. حال اندازة زاویۀ  را که یکی از زاویه هاي داخلی  33
هشت ضلعی منتظم است، حساب می کنیم:

BA

موارد (الف، ب، ج) نادرست اند و تنها مورد (د) صحیح است.  34
مورد الف: در، ذوزنقه فقط دو ضلع با هم موازیند و دو ضلع دیگر با هم موازي نیستند. پس ذوزنقه متوازي الاضلاع نیست.

مورد ب: به طور کلی قطر هاي مستطیل با هم برابرند ولی بر هم عمود نیستند  مربع، مستطیلی است که قطر هایش برابر و بر هم عمود اند.

مورد ج: هر لوزي دو خط تقارن دارد. مربع، یک نوع خاص از لوزي است که  خط تقارن دارد.

 35

C

B

D

E

A

x

هر کدام از اعداد را تجزیه کرده و ب.م.م ها را پید می کنیم:  36

 ( گزینۀ 

 (  گزینۀ 

 (  گزینۀ 

 (  گزینۀ 

طبق قسمت «خواندنی» صفحۀ  کتاب درسی داریم:  37
دو عدد اول را که با هم دو واحد اختلاف دارند یک جفت عدد اول دو قلو می نامند. بنابراین داریم:

 هم چنین هر سه عدد فرد متوالی را که هر سه نیز اول باشند اعداد اول سه قلو می نامند که فقط یک سه قلوي اول بین اعداد طبیعی وجود دارد. یعنی 

38  و  اعداد فرد هستند؛ پس مجموع آن ها زوج است. پس  عددي مرکب است.

 و  اعداد زوج هستند؛ پس مجموع آن ها زوج است. پس  عددي مرکب هستند.
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 و  اعداد فرد هستند؛ پس مجموع آن ها زوج است. پس  عددي مرکب است.

 نیز شمارنده هاي  و  دارد پس نمی توند اول باشد.

الف) جمع دو عدد فرد اول، عددي زوج و مرکب است.  39

ب) ممکن است اول باشد: 
ج) ضرب دو عدد اول؛ قطعاً عددي مرکب است.

د) هر عددي به غیر از صفر و یک به توان عددي دیگر به جز صفر و یک برسد، قطعاً مرکب است.
هـ) توان دوم عدد اول فرد، عددي فرد و مرکب است و تفریق دو عدد مرکب، عددي زوج و مرکب است.

، برابر  شده است؛ پس می توان آن ها را به صورت  نشان داد به طوري که  باشد. ب.م.م دو عدد طبیعی  و   40
بنابراین:

با توجه به این که دو مثلث  متساوي الاضلاع هستند، هر زاویۀ داخلی آن ها  درجه می باشد. هم چنین در مربع نیز هر زاویه برابر  است.  41

A
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D

1
1

بنابراین زاویۀ  برابر است با: 

, ضلع  با  برابر است از طرفی در مربع  است. در مثلث  هم  است. در نتیجه دو ضلع  و  برابرند، پس مثلث   در مثلث 
متساوي الساقین است و دو زاویۀ کناري (ساق ها) با هم برابرند. پس:

 42

 

بنابراین:  
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زاویه هاي  و  متقابل به رأس هستند. پس: 
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سه خط مشخص شده در شکل خطوط تقارن هستند، اما این شکل مرکز تقارن ندارد.  44

) مرکز تقارن شکل نیست، چرا که اگر شکل را حول آن نقطه به اندازة  دوران دهیم. توجه: نقطۀ (
شکل حاصل بر شکل اول منطبق نمی شود.
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A

براي اینکه تساوي   برقرار باشد، باید اعدادي را در جاي خالی قرار دهیم که شمارندة مشترك با  نداشته باشد. یعنی عامل اول  و   45

نداشته باشد. براي این کار می توانیم از غربال اعداد استفاده کنیم و اعداد با شمارنده هاي  و  را خط بزنیم و حذف کنیم.

اعدادي که در مرحله حذف مضارب  خط می خورند.

 اعدادي که در مرحله حذف مضارب  خط می خورند و در مرحله قبل خط نخورده اند.

، تعداد  عدد هستند که حاصل ب.م.م آن ها با  برابر  نمی شود و  عدد باقی مانده مطلوب ما هستند.  بنابراین از  عدد کوچک تر از 

اعداد اول را پیدا کرده و مضارب آن ها را خط می زنیم و مجذور آخرین عدد اولی که مضارب آن را خط می زنیم باید بین اعداد باشد. آخرین اعدادي که خط  46

می خورند مضارب  هستند که در مراحل قبلی خط نخورده اند. اعداد  و  این خاصیت را دارند. پس آخرین عددي که خط می خورد  است.

 47
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x

y z
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48  عددي مرکب است.

 مضربی از  است پس  نیز مضربی از  است.

 مضربی از  است. پس  نیز مضربی از  است. 

 می تواند اول باشد. براي مثال به ازاي  و  حاصل عدد  می شود که عددي اول است. 

براي آن که بردار  در جهت محور عرض ها باشد، باید مؤلفۀ اول آن صفر باشد، پس داریم:  49

  

 

زاویۀ  زاویۀ خارجی مثلث  است، بنابراین:  50

 از طرفی زاویۀ  زاویۀ خارجی مثلث  است. در نتیجه: 

 بنابراین:
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